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Εισαγωγή 

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία θα επιχειρήσει να αποτυπώσει την εικόνα που 

παρουσιάζουν στον Ελλαδικό χώρο, οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον 

κατασκευαστικό κλάδο και είναι εισηγµένες στο Χρηµατηστήριο Αθήνων. 

Ακολούθως θα παρουσιαστούν τα στοιχεία που φανερώνουν πως οι εν λόγω 

επιχειρήσεις είναι επηρεασµένες από την παγκόσµια οικονοµική κρίση, µε την 

εκτάση που αυτή έχει πάρει και στην χώρα µας και τέλος ποιές είναι οι προοπτικές 

που διαφένονται για τον κλάδο αύτο στο άµεσο αλλα και µακροπρόθεσµο µέλλον. 

Αναλυτικότερα στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα γενικά στοιχεία που 

αφορούν τον κατασκευαστικό κλάδο στην Ελλάδα διαχρονικά όπως και τα κυριότερα 

έργα που έχουν εκπονηθεί. Στον δεύτερο κεφάλαιο γίνεται µια σύντοµη παρουσίαση 

τρίων από τις µεγαλύτερες κατασκευαστικές εταιρίες που δραστηριοποιούνται στην 

χώρα µας. 

Ακολούθως στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται εκτενής αναφορά στην εξάρτηση των 

κατασκευαστικών εταιρίων από το κράτος όπως επίσης και το τραπεζικό σύστηµα. 

Επιπλεόν παρουσιάζεται εκτενώς ο τρόπος συµµετοχής των κατασκευαστικών 

εταιρίων στα δηµόσια έργα . Επίσης γίνεται παρουσίαση έρευνας του οικονοµικου 

πανεπιστηµιού Αθηνών που είχε εκπονηθεί µε την συµµετοχή ιδιοκτητών 

κατασκευαστικών εταιρίων στην περιοχή της Αττικής. 

Συνεχίζοντας στο 4 κεφάλαιο, γίνεται παρουσίαση της δραστηριότητας των 

κατασκευαστικών εταιρίων σήµερα εξετάζοντας τους πιο σηµαντικούς παράγοντες µε 

βάση τα δεδοµένα της εποχής όπως η τρέχουσα οικονοµικη συγκυρία, οι κίνδυνοι  

που έχουν να αντιµετωπισουν οι κατασκευαστικες και οφείλονται σε περιβαλλοντικά 

αίτια, όπως και αυτοί που έχουν να κάνουν µε το κόστος παραγώγης. Τέλος 

αναφέρονται εκτενώς οι διαφαινόµενες προόπτικες του κλάδου σήµερα. 

Στο τέλος της πτυχιακής εργάσιας παρουσιάζονται τα τελικά συµπεράσµατα µέσα 

από µια σύντοµη ανακεφάλαιωση όσων παρουσιάστηκαν προηγουµένως.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:  Ο Κλάδος των Κατασκευαστικών 

Επιχειρήσεων στην Ελλάδα 

 

1.1 Γενικά στοιχεία κατασκευαστικού κλάδου 

Ο κατασκευαστικός κλάδος θεωρείται από τους σηµαντικότερους και ταχύτερα 

αναπτυσσόµενους κλάδους της Ελληνικής Οικονοµίας και συνδέεται στενά µε την 

οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. 

Σταθµοί για την εξέλιξη του κατασκευαστικού κλάδου αποτελούν οι παρακάτω: 

� Tα έργα του Τρικούπη, στα τέλη του 19
ου 
αιώνα,  

� Τα έργα για την αποκατάσταση του ελλαδικού χώρου µετά την απελευθέρωση των 

εδαφών των «Νέων Χωρών» και της περιόδου µετά τη Μικρασιατική καταστροφή 

από τον Βενιζέλο,  

� Τα έργα της ανασυγκρότησης µετά τον πόλεµο και τον εµφύλιο που διενεργήθηκαν 

από διάφορες κυβερνήσεις και µε την ανάλογη αµερικανική βοήθεια,  

� Η περίοδος των Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης και άλλων συµπληρωµατικών 

προγραµµάτων µε την ουσιαστική συµβολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

( ∆. Σκάγιαννης, 2005) 

 Η σηµασία του για τη διαµόρφωση τάσεων και εξελίξεων στα µεγέθη της Ελληνικής 

Οικονοµίας είναι αδιαµφισβήτητη. Η ροή χρηµατικών κονδυλίων από το Κοινοτικό 

Πλαίσιο Στήριξης III για την ολοκλήρωση των αναπτυξιακών έργων υποδοµής και η 

ανάληψη της Ολυµπιάδας του 2004 ανέδειξαν τον κλάδο σε σηµαντικό αναπτυξιακό 

παράγοντα. Η πρωτεύουσα θέση του στην Ελληνική Οικονοµία αναδεικνύεται και 

από τη συµµετοχή των κατασκευών στη διαµόρφωση του ΑΕΠ, η οποία τα τελευταία 

χρόνια ήταν της τάξεως του 10% και µαζί µε τις συναφείς δραστηριότητες έφθασε το 

20%. 

Ο συνολικός αριθµός εταιριών που απαρτίζουν τον κατασκευαστικό κλάδο ανέρχεται 

στις 2.500 περίπου, από τις οποίες οι 603 έχουν τη µορφή Α.Ε. και Ε.Π.Ε. Η 

συνολική άµεση απασχόληση στον κλάδο ξεπέρασε τα 340.000 άτοµα κατά τη 
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διάρκεια της εκτέλεσης των Ολυµπιακών έργων ενώ µειώθηκε στην συνέχεια λόγω 

της ύφεσης που επακολούθησε. Οι ανώνυµες κατασκευαστικές επιχειρήσεις οι οποίες 

είναι κάτοχοι πτυχίων 7ης τάξης ανέρχονται σε 14. 

Είναι γεγονός οτι ο κλάδος των κατασκευαστικών χαρακτηρίζεται από χαµηλό βαθµό 

συγκέντρωσης, αφού οι 5 µεγαλύτερες επιχειρήσεις του κλάδου αντιπροσωπεύουν 

µόλις το 7,8% του συνόλου του κύκλου εργασιών των κατασκευών στην Ελλάδα. 

Έτσι από το σύνολο των κατασκευαστικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται 

στον κατασκευαστικό κλάδο για την εγχώρια αγορά, το 77,96% είναι προσωπικές 

εταιρίες, ενώ µόλις το 2,77% έχουν νοµική µορφή Ανώνυµης Εταιρίας και Εταιρίας 

Περιορισµένης Ευθύνης. Το 97,69% των επιχειρήσεων του κλάδου απασχολεί κάτω 

από 5 εργαζόµενους και το 92,31% έχει κύκλο εργασιών µικρότερο από 150.000 

ευρώ. 

 

Σε αντίθεση µε τα παραπάνω οι εταιρίες 4ης-7ης Τάξης που αναλάµβανουν δηµόσια 

λεργα παρουσιάζουν υψηλό βαθµό συγκέντρωσης, καθώς οι 5 µεγαλύτερες τεχνικές 

εταιρίες συγκεντρώνουν το 32,9% του συνολικού κύκλου εργασιών των 220 τεχνικών 

εταιριών που έχουν εργοληπτικό πτυχίο 4ης-7ης Τάξης  Ο  κατασκευαστικός κλάδος 

αποτελεί έναν από τους µεγαλύτερους εργοδότες στην ελληνική οικονοµία, µε 

συµµετοχή κατά µέσο όρο τη δεκαετία 1995-2004, 7,2% στη συνολική απασχόληση 

της χώρας. 

 

Στον ευρωπαϊκό χώρο τώρα ο κατασκευαστικός κλάδος των 25 κρατών-µελών το 

2002, παρήγαγε 384,4 δις ευρώ προστιθέµενη αξία και απασχόλησε 12,2 

εκατοµµύρια άτοµα, συµβάλλοντας κατά 8,1% στη διαµόρφωση του ΑΕΠ και κατά 

10,4% στη απασχόληση της συνολικής ευρωπαϊκής οικονοµίας. Προσδοκίες για την 

ανάπτυξη της αγοράς δηµιουργεί η ιδέα της ένταξης των "νέων" κρατών-µελών. 

Όµως δηµιουργούνται και ανησυχίες, οι οποίες κυρίως από το πολύ χαµηλό κόστος 

εργασίας στα "νέα" κράτη-µέλη.  
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Η κατασκευαστική δραστηριότητα µπορεί να αναλυθεί κυρίως σε δύο επιµέρους 

κατηγορίες: 

α)∆ηµόσια  Έργα 

β) Ιδιωτικά Έργα 

Η ιδιωτική και δηµόσια οικοδοµική δραστηριότητα, η οποία απασχολούσε τη µεγάλη 

πλειοψηφία των κατασκευαστικών εταιριών κατά το 1989 -1991, παρουσίασε κάµψη 

στις αρχές του 1990 λόγω της δυσµενούς εξέλιξης στο µέσος κόστος κατοικίας. 

Συγκεκριµένα επηρεάστηκε ιδιαίτερα από τα υψηλά επιτόκια των στεγαστικών 

δανείων, την αύξηση του κόστους κατασκευής λόγω της αύξησης των τιµών των 

υλικών και του εργατικού κόστους, την οικονοµική κρίση και τον περιορισµό στις 

µισθώσεις. Ως αποτέλεσµα στη διάρκεια της δεκαετίας του 1990 µετατοπίστηκε σε 

σηµαντικό βαθµό το ενδιαφέρον των µεγάλων τεχνικών εταιριών του 

κατασκευαστικού κλάδου από την οικοδοµική δραστηριότητα στα έργα υποδοµής του 

∆ηµοσίου Τοµέα. 

Ωστόσο, από τα τέλη του 1995 άρχισαν να µειώνονται τα επιτόκια των στεγαστικών 

δανείων, απελευθερώθηκαν οι µισθώσεις, ενώ πολλές περιοχές εντάχθηκαν στο 

σχέδιο πόλεως. Τα γεγονότα αυτά, σε συνδυασµό µε την ανάληψη της Ολυµπιάδας 

του 2004 ενίσχυσαν την οικοδοµική δραστηριότητα και επηρέασαν θετικά την 

εξέλιξη της η οποία άρχιζε να παρουσιάζει σηµάδια ανάκαµψης. Τα δηµόσια έργα 

αποτελούν το σηµαντικότερο προσδιοριστικό παράγοντα του κλάδου των 

κατασκευών. Σε αυτό συνετέλεσε και το πρόγραµµα σύγκλισης της Ελληνικής 

Οικονοµίας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. Στα πλαίσια της αναβάθµισης της Ελληνικής 

υποδοµής, το Ταµείο Συνοχής και το Β' και το Γ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (ΚΠΣ) 

χρηµατοδοτούν µια σειρά από έργα που αναµένεται µε την ολοκλήρωση τους να 

αλλάξουν τη µορφή της χώρας.  

Τα δηµόσια έργα που εντάχθηκαν στο ΚΠΣ της περιόδου 1994-1999 ξεπέρασαν σε 

αξία τις δρχ. 8 τρις (23,5 δισ. ευρώ περίπου). Ενώ οι συνολικοί πόροι του Γ ΚΠΣ για 

την περίοδο 2000-2006 θα ανέλθουν στα δρχ. 17,5 τρις (51,4 δισ. ευρώ περίπου) εκ 

των οποίων ποσό 4,1 τρις δρχ. (12 δισ. ευρώ περίπου) προορίζεται για τις µεταφορές - 
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οδικούς άξονες, λιµάνια, αστική ανάπτυξη, σιδηροδρόµους, αεροδρόµια και αστικές 

συγκοινωνίες. 

Σε εξέλιξη βρίσκεται η διαδικασία προώθησης του ∆' ΚΠΣ για το οποίο η πρόταση 

της Κοµισιόν για τη χώρα µας ανέρχεται σε 18 δις ευρώ, µε αντιρρήσεις βέβαια από 

τις πλέον ισχυρές χώρες που επιδιώκουν να εγκριθεί µικρότερο ποσό. 

Η ολοκλήρωση του Β' ΚΠΣ, η υλοποίηση του ΓΚΠΣ (2000-2006) και η προοπτική 

του ∆' ΚΠΣ θα συµβάλλουν σηµαντικά στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας, στην 

επίτευξη της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής και στην πραγµατική σύγκλιση της 

ελληνικής οικονοµίας µε τις λοιπές χώρες της Ε.Ε. 

Όσον αφορά τα ιδιωτικά έργα, θα µπορούσαν να ταξινοµηθούν στις εξής κατηγορίες:  

α) Κατοικίες,  

β) Εµπορικά Ακίνητα, 

 γ) Βιοµηχανικά Ακίνητα, 

 δ) Αγροτικά και Ειδικού σκοπού Ακίνητα. 

 Ο κλάδος αυτός των κατασκευαστών ακινήτων καλύπτεται από ορισµένες επιµέρους 

κατηγορίες οι οποίες κατατάσσονται ανάλογα µε το µέγεθος τους σε µεγάλου 

µεγέθους κατασκευαστικές εταιρίες ακινήτων ή κοινοπραξίες, σε µικρού µεγέθους 

κατασκευαστικές εταιρίες, σε εργολάβους οικοδοµών και ιδιοκατασκευές και 

αυθαίρετη δόµηση. Στις αρχές της δεκαετίας του 1990 ο συγκεκριµένος τοµέας λόγω 

της οικονοµικής ύφεσης που έπληξε την ελληνική οικονοµία και της διατήρησης των 

επιτοκίων των στεγαστικών δανείων σε υψηλά επίπεδα, της αύξησης του 

κατασκευαστικού κόστους καθώς και του περιορισµού στις αυξήσεις των ενοικίων 

εµφάνισε πτωτική πορεία.  

Ωστόσο από το 1995 και εντεύθεν λόγω της µείωσης των επιτοκίων των στεγαστικών 

δανείων και της ένταξης πολλών περιοχών στο σχέδιο πόλης, η εικόνα στο τοµέα 

αυτό παρουσίασε βελτίωση. Παράγων που συµβάλλει αποφασιστικά στην ανάπτυξη 
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ιδιωτικών έργων είναι η προώθηση των µεγάλων έργων υποδοµής όπως οι µεγάλοι 

οδικοί άξονες και τα αεροδρόµια, που δηµιουργούν κατ' επέκταση συνθήκες ευνοϊκές 

για την προώθηση της ιδιωτικής κατασκευαστικής δραστηριότητας στην ευρύτερη 

περιοχή. 

Η πορεία του κλάδου στα ιδιωτικά έργα προσδιορίζεται από την εξέλιξη της 

οικοδοµικής δραστηριότητας και ειδικότερα της ιδιωτικής νόµιµης οικοδοµικής 

δραστηριότητας, η οποία επηρεάζεται άµεσα από τις εκάστοτε οικονοµικές συνθήκες. 

Με βάση την ΕΣΥΕ η νόµιµη ιδιωτική οικοδοµική δραστηριότητα παρουσίασε 

πτωτική τάση το διάστηµα 1990-1995, ενώ ακολούθησε ανοδική πορεία κατά την 

τριετία 1996-1998, µείωση σηµειώθηκε την περίοδο 1998 - 1999 και αντίστοιχα 

επιτάχυνση της ανοδικής πορείας το 2001. 

Άλλοι παράγοντες που επηρεάζουν γενικά την πορεία του κλάδου είναι α) η πορεία 

της ελληνικής οικονοµίας, β) τα επιτόκια χορηγήσεων, γ) η τεχνογνωσία σχετικά µε 

τα συγχρηµατοδοτούµενα έργα, δ) η επέκταση του θεσµού κατασκευής µε τη µέθοδο 

ΒΟΤ ή µέσω των Συµπράξεων ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα και ε) οι συνεργασίες 

τραπεζικών και κατασκευαστικών οµίλων. 

Σήµερα οι κατασκευαστικές εταιρίες βρίσκονται αντιµέτωπες µε ένα τοπίο στο χώρο 

των κατασκευών, το οποίο εµφανίζεται αρκετά διαφοροποιηµένο από αυτό που 

γνώριζαν στις αρχές της δεκαετίας του '90. Οξύνθηκε ο ανταγωνισµός µεταξύ των 

εταιριών, σε µια περίοδο µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες ύφεσης της 

κατασκευαστικής δραστηριότητας και µε διαµόρφωση συνθηκών που επιβάλλουν 

νέες οργανωτικές δοµές και αλλαγή στρατηγικής και management. 

 Η αυξανόµενη πίεση για επιχειρησιακή αναδιάρθρωση του κλάδου, είχε σαν 

αποτέλεσµα την εµφάνιση ισχυρών τάσεων ανακατατάξεων µεταξύ των 

κατασκευαστικών εταιριών (εξαγορές, συγχωνεύσεις και στρατηγικές συµµαχίες), οι 

οποίες αποτελούν ένα πρόσφατο σχετικά φαινόµενο που έρχεται να διαφοροποιήσει 

το περιβάλλον των τεχνικών εταιριών. Τα τελευταία χρόνια έγινε αντιληπτό ότι η 

περαιτέρω ανάπτυξη των εταιριών του κλάδου απαιτεί ανταπόκριση στις προκλήσεις 

για τεχνογνωσία, καλύτερη οργάνωση κλπ., οι οποίες δεν µπορούν να 

αντιµετωπιστούν µε την παραδοσιακή δοµή που χαρακτηρίζει τον κλάδο. 
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Παρά τα προβλήµατα καθυστέρησης στις αναθέσεις των έργων λόγω εµπλοκών του 

θεσµικού πλαισίου, η προώθηση πληθώρας έργων το 2005 διαµορφώνει καλύτερες 

συνθήκες για την συνέχιση της ανάπτυξης του κατασκευαστικού κλάδου. Είναι 

απαραίτητο για την χώρα να προχωρήσει τις υποδοµές που έχει ανάγκη, για να 

επιτευχθεί η ισόρροπη ανάπτυξη και η περιφερειακή σύγκλιση και εποµένως πολλά 

ακόµη είναι τα έργα που υπάρχει ανάγκη να εκτελεσθούν τα επόµενα χρόνια. 

Συγχρόνως η προώθηση του νόµου για τις Συµπράξεις ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού 

Τοµέα (Σ∆ΙΤ) για έργα µικρής και µεσαίας κλίµακας, διαµορφώνει συνθήκες για 

ανάπτυξη του θεσµού, µε άµεση συνέπεια την απελευθέρωση παραγωγικών 

δυνάµεων και την τόνωση του κατασκευαστικού κλάδου, που καλείται εκ των 

πραγµάτων να συµµετάσχει στα σχήµατα.  

Παρολαυτά, ο κατασκευαστικός κλάδος σήµερα έχει επηρεαστεί σοβαρά από την 

τρέχουσα οικονοµική ύφεση παρά το γεγονός οτι τα τελευταία 20 χρόνια στη χώρα 

µας υπήρξε µια ραγδαία αύξηση στις κατασκευές. Aπό το 2008 έως το 2011 χάθηκαν 

157.000 θέσεις εργασίας. Οι  απώλειες αυτές είναι οι υψηλότερες σε σύγκριση µε 

κάθε άλλο κλάδο. Πίο αναλυτικά στον κλάδο των κατασκευών οι 295.000 

απασχολούµενοι του 1998, αυξήθηκαν σε 400.000 το 2008, για να µειωθούν σε 

242.000 το τρίτο τρίµηνο του 2011 µε βασική αιτία την συνεχής συρρίκνωση του 

Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων και τις αλλεπάλληλες τις αλλεπάλληλες 

περικοπές του. Είναι χαρακτηριστικό ότι το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων  για 

το 2011 κατά τον προϋπολογισµό είχε προσδιοριστεί στα 8,5 δισ. ευρώ, όµως έκλεισε 

στα 6,6 δισ. ευρώ µετά τις αλλεπάλληλες περικοπές στη διάρκεια του χρόνου.  

Παράλληλα και µε την ψήφιση του δεύτερου Μνηµονίου, το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων 

Επενδύσεων για το 2012 συρρικνώθηκε κατά 400 εκατ. ευρώ σε 7,15 δισ. ευρώ. 

 

Η συρρίκνωση του Π∆Ε, σε συνδυασµό µε τη γενικότερη οικονοµική κρίση, οδήγησε 

στην έξοδο από το κλάδο µια στις τέσσερις κατασκευαστικές εταιρείες που υπήρχαν 

το 2004, Στην έκθεση του Συνδέσµου Τεχνικών Εταιρειών αναφέρονται ακόµα τα 

εξής πολύ αποθαρρυντικά στοιχεία: 
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� ο δείκτης παραγωγής στις κατασκευές (σύνολο κλάδου) συνεχίζει να 

συρρικνώνεται επί 12 συνεχόµενα τρίµηνα, µε αποτέλεσµα να εµφανίζεται µειωµένος 

κατά 9,4% το Γ’ τρίµηνο του 2011 έναντι του αντίστοιχου τριµήνου του 2010 

� η συµµετοχή του κλάδου στην δηµιουργία του ΑΕΠ, συρρικνώνεται επί 9 

συνεχόµενα τρίµηνα, µε αποτέλεσµα να καταγράφεται η χαµηλότερη τιµή της, τα 

τελευταία 12 έτη, µόλις 3,9% το Γ’ τρίµηνο του 2011,  

 

� οι συνολικές ακαθάριστες επενδύσεις σε κατασκευές παρουσίασαν µείωση 

κατά 19,7% το Γ’ τρίµηνο του 2011 έναντι του αντίστοιχου διαστήµατος του 2010, 

 

ο δείκτης παραγωγής οικοδοµικών έργων, συρρικνώνεται επί 13 συνεχόµενα τρίµηνα, 

µε περαιτέρω µείωση κατά 41,7% το Γ’ τρίµηνο του 2011, έναντι του αντίστοιχου 

διαστήµατος του 2010, καταγράφοντας την χαµηλότερη τιµή από το 2000  

 

Συνέπεια όλων αυτών είναι το σύνολο των επιχειρήσεων του κλάδου να 

αντιµετωπίζει οξύτατα προβλήµατα, τα οποία, όπως αναφέρει ο Σύνδεσµος, είναι: 

� Σηµαντική αύξηση του ποσοστού των εργοληπτικών εταιρειών 3ης έως 7ης τάξης 

που εµφανίζουν ζηµίες κατά το 2010 έναντι του 2009, 29,3% του έναντι 17,2%, 

αντίσοιχα. 

� Επιδείνωση του µέσου µεγέθους των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων κατά 6,2% το 

2010 έναντι του 2009 (από 8,4 εκ. € σε 9 εκ.  

� Μείωση του µέσου κύκλου εργασιών των εταιρειών 3ης-7ης τάξης κατά 16,4% το 

2010/2009 

 

Η δυσµενής αυτή εξέλιξη οφείλεται στη: 

 

1.  Μείωση κατά 28,2% του πλήθους των νέων δηµοπρασιών προϋπολογισµού άνω 

των 2 εκ. € κατά το 2011 . 

2. Μείωση των παραγγελιών ιδιωτικών έργων, όπως αυτές µετριούνται από τον όγκο 

των οικοδοµικών αδειών, ο οποίος το Α’ δεκάµηνο του 2011 ανήλθε µόλις σε 18,4 

εκ. m3, την χαµηλότερη τιµή των τελευταίων 31 ετών.  
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1.2 Τα κυριότερα µεγάλα έργα των τελευταιων έτων 

Περιφερειακά έργα 

Οι πλειοψηφία των περιφερειακών δηµόσιων έργων, από το 2000 και µετά, 

επικεντρώθηκαν  κατα κύριο λόγο στην οδοποιία και πιο συγκεκριµένα στην 

κατασκευή νέων δρόµων και στη συντήρηση και τις διαπλατύνσεις των ήδη 

υπάρχοντων. Η µεγαλύτερη δραστηριότητα στον τοµέα της οδοποιίας σηµειώθηκε 

στην Αττική (σύνολο έργων: 90), ενώ ακολούθησε η Κεντρική Μακεδονία, µε 53 

έργα οδοποιίας, και η Θεσσαλία (51 έργα οδοποιίας).  

 

Σηµαντική υπήρξε και η δραστηριότητα που παρατηρήθηκε στο λιµενικό τοµέα, 

καθώς καταγράφηκαν συνολικά 105 έργα συνολικά. Από αυτά, τα 4 αφορούν την 

κατασκευή νέων λιµένων ή µαρίνων (2 στην Αττική, 1 στο Βόρειο Αιγαίο και 1 στην 

Ήπειρο), τα 69 τη συντήρηση, εµβάθυνση και επισκευή υφιστάµενων λιµένων και τα 

32 αντιστοιχούν σε λοιπά λιµενικά έργα.  

 

Επιπλέον σε ολόκληρη την Ελλάδα κατασκευάστηκαν 8 νέες σιδηροδροµικές 

γραµµές και 2 αεροδρόµια, ενώ πραγµατοποιήθηκαν 28 έργα στα πλαίσια των 

Ολυµπιακών Αγώνων του 2004 (στάδια, γυµναστήρια και αθλητικές εγκαταστάσεις). 

 
 
Μεγάλα έργα 
 
 Εκτός από τα παραπάνω έργα, τα οποία αφορούν την περιφερειακή δραστηριότητα, 

πρέπει να αναφερθούν και τα µεγάλα έργα υποδοµής που πραγµατοποιήθηκαν τα 

τελευταία χρόνια στην Ελλάδα ή συνεχίζουν να κατασκευάζονται και 

πραγµατοποιήθηκαν είτε από καθαρά δηµόσια χρηµατική πρωτοβουλία είτε από 

συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Μερικά από αυτά είναι: 

 
• ο νέος διεθνής αερολιµένας Ελευθέριος Βενιζέλος στα Σπάτα, 

• η ζεύξη Ρίου - Αντιρρίου, 

• το Αττικό Μετρό, 

• ο οδικός άξονας της Εγνατίας,  
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• η ελεύθερη λεωφόρος Σπάτων - Σταυρού - Ελευσίνας,  

• ο οδικός άξονας Πάτρας - Αθήνας - Θεσσαλονίκης - Ευζώνων,  

• τα έργα εκτροπής του Αχελώου 

• Μετρό της Θεσσαλονίκης, 

• Αεροδρόµιο της Θεσσαλονίκης, 

•  επεκτάσεις του Μετρό της Αθήνας 

 

Ο συνολικός προϋπολογισµός των έργων υποδοµής ξεπερνάει το ποσό των 4.360.000 

χιλιάδων Ευρώ, µε σηµαντικότερο το κόστος της κατασκευής του Περιφερειακού 

∆ακτυλίου Αττικής (1.412.237 χιλιάδες Ευρώ για µήκος άξονα 65,3 χιλιοµέτρων). 

Μεταξύ των έργων οδοποιίας, το µεγαλύτερο σε µήκος έργο αφορά στην 

ολοκλήρωση τµηµάτων της Εγνατίας Οδού στη Μακεδονία και Θράκη,  

 Παρόλαυτα, µε τα µεγάλα δηµόσια έργα,  όπως η Αττική Οδός, η γέφυρα Ρίου – 

Αντίρριου, το αεροδρόµιο “Ελ. Βενιζέλος” να έχουν ολοκληρωθεί και την ανυπαρξία 

νέων µεγάλων επενδύσεων να αποκτά µόνιµα χαρακτηριστικά λόγω της οικονοµικής 

κρίσης που µαστίζει την χώρα µας τα τελευταία χρόνια, ο κλάδος των Ανανεώσιµων 

Πηγών Ενέργειας µοιάζει για τον κατασκευαστικό κλάδο ως µία από τις 

διαφαινόµενες “εξόδους κινδύνου”. Ιδιαίτερα µάλιστα µετά την πρόσφατη 

παρουσίαση του νοµοσχεδίου για την επιτάχυνση της ανάπτυξης των ΑΠΕ 

κατασκευαστικοί όµιλοι καταστρώνουν φιλόδοξα επιχειρησιακά πλάνα προκειµένου 

να αυξήσουν το µερίδιο που κατέχουν στη συγκεκριµένη αγορά.  

Για την περίοδο 2007-2013 έχει προγραµµατιστεί η ανάληψη µιας νέας γενιάς 

οικοδοµικών έργων ύψους 20 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Στο ποσό αυτό 

συγκαταλέγεται και η διάθεση του ποσού των 10 δις, ευρώ για την πραγµατοποίηση 7 

µεγάλων έργων στον Ελλαδικό χώρο, τα οποία έχουν ανατεθεί σε µεγάλες εταιρίες 

της αγοράς.   
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Σχεδιάγραµµα 1: Τα 6 κατασκευαστικά έργα και οι ανάδοχες εταιρίες 

  

 

 

 

 

 

 

 



15 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Οι κυριότερες κατασκευαστικές επιχειρήσεις 

 

 

2.1 J&P ABAΞ 
 

• Προσωπικό : Εταιρία 1444,  Όµιλος 1994 

•      ∆ραστηριότητες: ∆ηµόσια και ιδιωτικά τεχνικά έργα. 

•      Γενικές πληροφορίες:  

 Ο όµιλος J & P ΑΒΑΞ Α.Ε. είναι ένας από τις πίο ισχυρές κατασκευαστικές εταιρίες 

της Ελλάδος . Ιδρύθηκε το 1986 µε την επωνυµία Άβαξ ΑΕ, ως προίον της 

συγχώνευσης των ατοµικών επιχειρήσεων: Γεραρχάκης Νικόλας, Κουβαράς 

Κωνσταντίνος και Σγαρδέλης Αντώνιος, οι οποίες προϋπήρχαν από το 1970. Στις 

28/06/2002 απορρόφησε τις εταιρείες J&P (Ελλάς) ΑΤΕ και ΕΤΕΚ ΑΕ. Στις 

01/07/2002 η επωνυµία της άλλαξε από Άβαξ ΑΕ στη σηµερινή. Το ανεκτέλεστο 

υπόλοιπο των έργων του οµίλου ανέρχεται περίπου σε €2,4 δισ. 

 

Η εταιρία είναι εισηγµένη στο χρηµατιστηρίο Αθηνών από το 1994. Στην J & P 

ΑΒΑΞ Α.Ε, ανήκουν επίσης οι εταιρίες ΕΤΕΘ Α.Ε., ΑΘΗΝΑ Α.Τ.Ε., ΠΡΟΕΤ Α.Ε., 

ΕΛΒΙΕΞ Α.Ε., ΑΝΕΜΑ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ, ΑΚΙΝΗΤΑ ΕΥΒΟΙΑΣ,  

ΑΒΑΞ Α.Ε., ΗΛΙΟΦΑΝΕΙΑ Α.Ε, J & P Development A.E., E-Constructions A.E., 

AUTECO (J & P ΑΒΑΞ ΙΚΤΕΟ Α.Ε.), TASK J & P, VOLTERRA A.E., TERRA 

FIRMA, C-PRO.  Συγκεκριµένα ο όµιλος περιλαµβάνει εταιρίες µε εργοληπτικά 

πτυχία 7ης , 6ης , 4ης , και 3ης  τάξης για τα δηµόσια έργα αλλα και ενα σύνολο άλλων 

εταιρίων όπως προκατασκευές, κέντρα τεχνικού ελέγχου αυτοκινητων, Real Estate, 

κατασκευής, διαχείρησης και εκµετάλλευσης πάρκινγκ, διαχείρησης εγκαταστάσεων, 

ηλεκτρονικού εµπορίου, διαχείρησης έργων και συµβάσεων, εµπότισµου ξυλείας, 

εκµετάλλευσης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, ανάπτυξης φωτοβολταικών και 

αιολικών πάρκων. 

 

Ο όµιλος J&PΑΒΑΞ µεσά από πλήθος δραστηριότητων σε όλους  του τοµείς 

κατασκευής, µε έργα πολιτικού µηχανικού, κτιριακά, υδραυλικά, λιµενικά, οδοποιίας, 

ηλεκτροµηχανολογικά, ενεργειακά/ βιοµηχανικά, δίκτυα σωληνώσεων και φυσικού 
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αερίου, µε εισαγωγή τεχνογνωσίας από το εξωτερικό, αλλά και µε εξαγωγή προς 

τρίτες χώρες, πέτυχε την αναγνώριση του διεθνώς. Σηµαντικό µερίδιο στο 

χαρτοφυλάκιο του οµίλου καταλαµβάνουν πλέον τα έργα παραχώρησης και τα έργα 

εξωτερικού. Η J&P-ΑΒΑΞ Α.Ε. έχει αναλάβει έργα σε Μέση Ανατολή και Αφρική και 

συµµετέχει σε αυτοχρηµατοδοτούµενα έργα υποδοµής και ανοικοδόµησης γειτονικών 

χωρών και περιοχών (Ανατολική & ΝΑ Ευρώπη, Μέση Ανατολή, Βόρεια Αφρική) σε 

συνεργασία µε τον Όµιλο J&P και άλλους ισχυρούς διεθνείς εταίρους. 

 

O Όµιλος J&P-ABAΞ εφαρµόζει σε όλο το φάσµα των δραστηριοτήτων του 

Συστήµατα ∆ιαχείρισης Ποιότητας, Aσφάλειας και Περιβάλλοντος, αντίστοιχα 

πιστοποιηµένα κατά ISO - 9001/2000, OSHAS 18001 και ISO 14001, γεγονός που 

τον καθιστά ανάµεσα στους πρωτοπόρους στον χώρο των κατασκευών στην Eλλάδα 

και διεθνώς.  

 

Στον πίνακα 1, του παραρτήµατος παρουσιάζονται αναλυτικά τα στοιχεία που την 

κατάσταση της οικονοµικής θέσης του οµίλου J&P-ABAΞ. Όπως βλέπουµε, το 

σύνολο ενεργητικού του οµίλου παραµένει στα ίδια επίπεδα και εκφράζεται σε 

1.335.275 χιλ ευρώ (από1/1/10 έως 30/9/2010) σε 1.335.524 χιλ. ευρώ (από1/1/11 

έως 30/9/2011) για τον όµιλο. Για την εταίρια φαίνεται να υπάρχει µια µικρή αύξηση 

από 1.061.221 χιλ ευρώ (από1/1/10 έως 30/9/2010) σε 1.158.117 χιλ. ευρώ 

(από1/1/11 έως 30/9/2011). Επιπλέον το σύνολο των υποχρεώσεων του οµίλου 

αυξήθηκε από 992.546 χιλ. ευρω το 2010 σε 997.935 χιλ. ευρω το 2011. Η ίδια 

εικόνα και για την εταιρία µε αύξηση των συνολικών της υποχρεώσεων από 571.913 

χιλ. ευρω το 2010 σε 655.055 χιλ. ευρω το 2011. 

 

Στον πίνακα 2, του παραρτήµατος παρουσιάζονται αναλυτικά τα στοιχεία που 

αφορούν την κατάσταση ταµειακών ροών της J&P-ABAΞ. Παρατηρούµε οτι τα 

κέρδη/ζηµίες προ φόρων για τον όµιλο σηµείωσαν αισθητή µείωση από 17.155 χιλ 

ευρώ (από1/1/10 έως 30/9/2010) σε 6.095 χιλ. ευρώ (από1/1/11 έως 30/9/2011) για 

τον όµιλο. Για τη εταιρία η εικόνα παραµένει η ίδια µε µείωση από 9.462 χιλ. ευρω 

(από1/1/10 έως 30/9/2010) σε 3.748 χιλ. ευρώ (από1/1/11 έως 30/9/2011). Επιπλέον, 

αύξηση παρατηρούµε στο σύνολο εισροών (εκροών) από λειτουργικές 
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δραστηριότητες µεταξύ των δύο έτων. Έτσι για τον όµιλο από 4.940 χιλ ευρώ 

(από1/1/10 έως 30/9/2010) έφτασε στις 79.939 χιλ. ευρώ (από1/1/11 έως 30/9/2011) 

 

ενώ για την εταιρία από 18.931 χιλ ευρώ (από1/1/10 έως 30/9/2010) σε 42.576 χιλ. 

ευρώ (από1/1/11 έως 30/9/2011). Παρόµοια εικόνα παρουσιάζουν και τα σύνολα 

εισροών από χρηµατοδοτικές και επενδυτικές δραστηριότητες. Τέλος η καθαρή 

αύξηση/µείωση στα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα περιόδου σηµειώνει επίσης 

άνοδο τόσο για τον όµιλο από 1.701 χιλ ευρώ (από1/1/10 έως 30/9/2010) σε 52.901 

χιλ. ευρώ (από1/1/11 έως 30/9/2011) και από 3.796 χιλ ευρώ (από1/1/10 έως 

30/9/2010) σε 34.275 χιλ. ευρώ (από1/1/11 έως 30/9/2011). 

 

 

Μεγάλα Ολυµπιακά έργα: 

01. Παγκρήτιο στάδιο Ηράκλειο, Κρήτη 

02. Σπίτι βαρέων αθληµάτων, Λιόσια 

03. Ολυµπιακό χωριό Θρακοµακεδόνες 

04. Ιππικό κέντρο Μαρκόπουλο 

05. Γήπεδο Hockey, Αγ. Κοσµά 

06. Στάδιο Καραϊσκάκη, Πειραιάς 

07. Φάρος Ψυχικού, Ψυχικό 

08. Αθλητικό κέντρο πυγµαχίας – Μαζαράκι, Περιστέρι 

 

Έργα εξωτερικού: 

01. A1 Sosnica Interchange, Πολωνία 

02. Τεχνητό νησί “The Pearl”, Qatar 

03. Al Sahara Mall Interchange, Sharjah 

04. Hangar Air Emirates, Dubai 

05. Sosnica Interchange, Πολωνία 

06. BLAGOEVGRAD Waste Treatment Plant, Βουλγαρία 

07. A1 Sosnica Belk - Interchange Bridge 470 - Knurow, Πολωνία 
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Έργα παραχωρήσεων: 

01. Γέφυρα Ρίου Αντίρριου 

02. Μαρίνα Φαλήρου, Φάληρο 

03. Αττική οδός, Αθήνα 

04. Αεροδρόµιο Queen Alia, Ιορδανία 

 

Έργα υποδοµής: 

01. Ρεντίνα σήραγγα Βρασνών, Εγνατία οδός 

02. Ασπρόβαλτα, Εγνατία οδός 

03. Σταθµός προαστιακού Σιδηρόδροµου, Αθήνα 

04. Στρυµόνας, Εγνατία οδός 

05/06. Πολύµυλος - Λευκόπετρα, Εγνατία οδός 

07. Κόµβος Ρεντίνας, Εγνατία οδό 

 

ΒΑΣΙΚΗ ΜΕΤΟΧΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΟΜΙΛΟΥ: 

JOANNOU & PARASKEVAIDES (INVESTMENTS) LIMITED 

Ε∆ΡΑ: Κύπρος 

Κωνσταντίνος Αντ. Μιτζάλης  

Κωνσταντίνος Επα. Κουβαράς  

 

Γράφιµα 1: Αξία µετοχής του οµίλου J&P-ABAΞ 
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Στο γράφιµα 1 βλέπουµε την ανοδική τάση που ακολουθεί η µετοχή του οµίλου J&P-

ABAΞ από τις 21/12/2011 έως και τις 19/03/2012. Η τιµή της µετοχής σηµείωσε 

άνοδο από 0.644 ευρω στις 21/12/2011 στα 0.991 ευρώ στις 20/03/2012. Επιπλέον η 

απόδοση µετοχής είναι 53.88%. 

 

 

2.2 Ελλάκτωρ Α.Ε.  

• Προσωπικό : Εταιρία 16 (ΑΚΤΩΡ) Όµιλος 3916  

• ∆ραστηριότητες: ∆ηµόσια και ιδιωτικά τεχνικά έργα. 

• Γενικές πληροφορίες:  

 Η  Ελλάκτωρ Α.Ε. κατασκευαστική επιχείρηση Ελληνικών συµφερόντων που 

δραστηριοποιείται κυρίως στο χώρο των κατασκευών και της ενέργειας. Ο Όµιλος 

Ελλάκτωρ Α.Ε.  αποτελείται από περισσότερες από 100 θυγατρικές εταιρείες, πάνω 

από 25 συγγενείς και περίπου 165 από κοινού ελεγχόµενες οικονοµικές µονάδες και 

κοινοπραξίες. Η  Ελλάκτωρ Α.Ε. δηµιουργήθηκε το 1999 ύστερα από τη συγχώνευση 

των Άκτωρ ΑΤΕ και Ελληνική Τεχνοδοµική ΑΕ. Ιδιοκτήτης είναι ο 

επιχειρηµατίας Γεώργιος Μπόµπολας. 

Ο όµιλος Ελλάκτωρ Α.Ε. έχει έδρα την Ελλάδα ενώ παράλληλα δραστηριοποιείται σε 

14 χώρες, έχοντας να επιδείξει 60 χρόνια εµπειρίας. Ο οµιλός είναι εισηγµένος στο 

Χρηµατιστήριο Αθηνών από τις 20/4/1994 µε συµµετοχή σε διάφορους δείκτες 

συµπεριλαµβανοµένου του FTSE 20. ∆ιαθέτει 10.000 συνεργάτες στην Ελλάδα και 

το εξωτερικό. Επιπλέον βρίσκεται στην 103η στη λίστα ENR των 225 

κορυφαίων Παγκόσµιων Εργοληπτικών Εταιρειών (Αύγουστος 2011) και στην 

138η στη λίστα ENR των 225 κορυφαίων ∆ιεθνών Εργοληπτικών Εταιρειών 

(Αύγουστος 2011). 

Όσον αφορά τα οικονοµικά στοιχεία του όµιλου Ελλάκτωρ από 1/01/2011 έως και 

31/12/2011, όπως φαίνονται στον πίνακα 3, το µετοχικό κεφάλαιο προσδιορίζεται 

στις 182.311 χιλ. ευρώ. Παράλληλα το σύνολο ενεργητικού µε βάση τα ενοποιηµένα 

στοιχεία είναι 4.358.581 χιλ. ευρω στις 31/12/2011 σηµειώνοντας αύξηση από τις 

31/12/10 που ήταν 4.306.787 χιλ ευρώ, ενώ τα στοιχεία τις εταιρίας δίχνουν µείωση 
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στο σύνολο ενεργητικού από 1.089.291 χιλ. ευρώ στις 31/12/2010 στις 1.053.692 χιλ 

ευρώ στις 31/12/20110. 

Στον πίνακα 4 παρατίθεται η κατάσταση αποτελεσµάτων 9µήνου. Οι πωλήσεις του 

οµίλου µε βάση τα ενοποιηµένα στοιχέια ήταν 1.302.248 χιλ ευρώ έως τις  

31/12/2010 και µειώθηκαν στις 967.638 χιλ ευρώ έως τις 30/09/2011. Το µικτό 

κέρδος επίσης παρουσίασε µείωση από 119.114 χιλ. ευρω σε 36.472 χιλ. ευρω έως τις 

31/12/2011. Τα κέρδη/ζηµίες προ φόρων µε βάση τα ενοποιηµένα στοιχεία του 

οµίλου σηµείωσαν επίσης σηµαντική µείση από 72.173 χιλ ευρώ σε 11.297 χιλ.ευρώ. 

Μίκρότερη είναι η µείωση όσον αφορά την εταιρία από 7.063 χιλ. ευρω σε 6.362 χιλ. 

ευρω. 

Στον πίνακα 5 του παραρτήµατος παρουσιάζεται η κατάσταση συνολικών εσόδων 

του οµίλου Ελλάκτωρ Α.Ε. 31/12/2010 από έως 30/09/2011 . Τα καθαρά 

κέρδη/ζηµίες από 1/1/11 έως 30/09/11 ειναι σαφώς αυξηµένα σε σχέση µε τα 

αντίστοιχα της περιόδου 2010. Πιο συγκεκριµένα για την περίοδο του 2011 όπως 

περγράφεται παραπάνω το συνολικό ποσό όπως αυτό προέρχεται από τα ενοποιήµενα 

στοιχεία είναι της τάξεως των 27.115 χιλ. ευρώ ενώ για την ίδια περίοδο του 2010 το 

πόσο είναι 18.939 χιλ. ευρώ. 

 

Στις θυγατρικές του Οµίλου Ελλάκτωρ ανήκουν επίσης οι: 

� Τοµή ΑΒΕΤΕ (κατασκευαστική) 

� Κάστωρ ΑΕ (κατασκευαστική) 

� Παντεχνική ΑΕ (κατασκευαστική) 

� Ηλέκτωρ (φωτοβολταϊκά) 

� Ελληνική Τεχνοδοµική Άνεµος (αιολικά πάρκα) 

� Βιοσάρ (φωτοβολταϊκά) 

� Reds (ανάπτυξη ακινήτων) 

� Ελληνικά Λατοµεία ΑΕ 

Συµµετέχει επίσης στις European Goldfields και Ελληνικός Χρυσός.  
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Τον κατασκευαστικό τοµέα του οµίλου έχει αναλάβει  η θυγατρική εταιρεία ΑΚΤΩΡ 

Α.Τ.Ε.  µε τις θυγατρικές της, έχοντας να επιδείξει σηµαντική κερδοφορία και 

σταθερή ετήσια παραγωγή χρηµατικών ροών από λειτουργικές δραστηριότητες. 

 

Σε διεθνές επίπεδο οι προσπάθειες επέκτασης της εταιρείας σε άλλες γεωγραφικές 

περιοχές έχουν ήδη αρχίσει να αποδίδουν καρπούς µε την ανάληψη σηµαντικών 

έργων στα Βαλκάνια και στη Μέση Ανατολή. Η ΑΚΤΩΡ έχει ιδρύσει θυγατρικές 

εταιρείες σε Ρουµανία, Ντουµπάι, Ιταλία, Άµπου Ντάµπι, Σαουδική Αραβία και στο 

Οµάν.  Η ΑΚΤΩΡ αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της ανάπτυξης του Οµίλου 

συντελώντας ουσιαστικά σε όλες τις νέες δραστηριότητες παρέχοντας στελέχη και 

τεχνογνωσία υψηλού επιπέδου ασχολούµενη κυριώς µε δραστηριότητες που 

αφορούν:  

- Κτηριακά Έργα 

- Έργα Υποδοµής 

- Βιοµηχανικά Έργα 

- Επεξεργασία Λυµάτων 

- Μεταλλευτικές / Λατοµικές ∆ραστηριότητες 

Όσον αφορά τα οικονοµικά στοιχεία της εταιρίας, αυτά αποτυπώνονται µε σαφήνεια 

στους πίνακες 6 και 7 του παραρτήµατος. Στον πίνακα 6, παρουσιάζονται τα στοιχεία 

της οικονοµικής θέσης της εταιρίας ΑΚΤΩΡ. Το σύνολο ενεργητικού της εταιρίας 

διαµορφωθηκε στις 1.343.785 χιλ. ευρώ για το 2010, ποσό που ειναι µειωµένο σε 

σχέση µε το αντίστοιχο του 2009, που ήταν 1.474.675 χιλ.ευρω όπως αναφέρεται στα 

ενοποιηµένα στοιχεία. Στα αντίστοιχα της εταίριας παρουσιάζεται αύξηση το 2010   

σε 794.029 χιλ ευρώ από 744.699 που ήταν το 2009. Το µετοχικό κεφάλαιο της 

εταιρίας παρέµεινε σταθερό στις 1.343.785 χιλ. ευρω.  

Επιπλέον τόσο οι βραχυπρόθεσµες όσο και οι µακροπρόθεσµες δανειακές 

υποχρεώσεις της εταιρίας αυξήθηκαν σε σχέση µε το 2009. Οι βραχυπρόθεσµες 

δανειακές υποχρεώσεις από 205.247 χιλ. ευρω που ήταν το 2009 ανήλθαν σε 250.262 

χιλ ευρω το 2010 και αντίστοιχα οι µακροπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις από 

30.178 χιλ. ευρώ το 2009 ανήλθαν σε 37.391 χιλ. ευρώ. 
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Στον πίνακα 7 παρουσιάζονται τα στοιχεία που αφορούν την κατάσταση συνολικών 

εσόδων της εταιρίας ΑΚΤΩΡ. Ο κύκλος εργασιών της εταιρίας παρουσίασε µείση 

από1.663.199 χιλ. ευρώ το 2009 σε 1.287.666 χιλ. ευρώ το 2010. Παρόµοια εικόνα 

παρουσιάζεται και για τα κέρδη/ ζηµίες προ φορου όπου ενω το 2009 ήταν 59.234 χιλ 

ευρώ , το 2010 έφτασε στις 9.383 χιλ. ευρω. 

 

Στα σηµαντικότερα έργα που έχει αναλάβει περιλαµβάνονται: 

� η γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου 

� η Αττική Οδός 

� το Ολυµπιακό Χωριό 

� το Νέο Μουσείο Ακρόπολης 

� το ΟΑΚΑ 

� τους βιολογικούς καθαρισµούς Ψυττάλειας και Θεσσαλονίκης  

 

Μετοχική Σύνθεση της εταιρίας ΑΚΤΩΡ ΑΤΕ 

 

Μέτοχος Αρ. µετοχών % συµµετοχής 

ΕΛΛΑΚΤΩΡ Α.Ε. 93.616.816 69,27% 

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ∆ΙΑΣΠΟΡΑ 41.535.236 30,73% 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΟΧΩΝ 135.152.052 100,00% 
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Γράφιµα 2: Αξία µετοχής του οµίλου Ελλάκτωρ Α.Ε. 

 

 

Όπως φαίνεται από το γράφιµα η τιµή της µετοχής του όµιλου από 21/12 έως και 

19/03/ 2012 παρουσιάζει αυξοµειώσεις. Πιο συγκεκριµένα στα µέσα Ιανουαρίου 

αλλα και τα µέσα Φεβρουαρίου παρουσίασε τις µέγιστες τιµές της ενώ στην συνέχεια 

ακολούθησε πτωτική πορεία. Παρόλαυτα Από τα µέσα του Μαρτίου εµφανίζει πάλι 

τάσης ανόδου. Η τιµή της µετοχής κατα τις 20/03/2012 ήταν 1.37 ευρώ αυξηµένη σε 

σχέση µε τις 21/12/2011 που ήταν 1.12 ευρώ. Η απόδοση προσδιορίζεται στο 22.32% 

. 

 

2.3 ΒΙΟΤΕΡ Α Ε 

 

• Προσωπικό : Εταιρία 114 Όµιλος 136  

• ∆ραστηριότητες: ∆ηµόσια και ιδιωτικά τεχνικά έργα. 

• Γενικές πληροφορίες:  

 

Η ΒΙΟΤΕΡ Α.Ε. ιδρύθηκε το 1961 από 3 πολιτικούς µηχανικούς τους, Γ. 

Κωνσταντινίδη, Α. Μαυροσκότη και Κ. Αδαµόπουλο και µε την πάροδο του χρόνου 

εξελίχθηκε σε µία από τις µεγαλύτερες κατασκευαστικές εταιρίες στην Ελλάδα. Η 
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εταιρία κατα κύριο λόγο ασχολείται µε την εκτέλεση διαφόρων κατηγοριών µεγάλων 

δηµοσίων έργων, όπως Οδοποιία, Λιµενικά, Βιοµηχανικά - Ενεργειακά, 

Ηλεκτροµηχανολογικά - Επικοινωνιών, αεροδρόµια, Εργοστάσια Πολεµικών 

Βιοµηχανιών. καθώς και µε ιδιωτικά έργα όπως κατασκευή κτηρίων στέγασης 

γραφείων, κατασκευή τραπεζών, κατασκευή σταθµών αυτοκινήτων, στην Ελλάδα 

αλλα και στο εξωτερικό.  

 

Ο όµιλος εξειδικεύεται στα θαλάσσια έργα λόγω της θυγατρικής εταιρίας  ΑΤΟΜΟΝ 

Α.Ε. και των ναυτικών εταιρίων Β & T A.E. και BT1 N.C.Η ΒΙΟΤΕΡ. Κατέχει 

πτυχίο Εβδόµης Τάξεως και έτσι είναι σε θέση να συµµετάσχει αυτόνοµα στην 

διεκδίκηση δηµόσιων έργων µε απεριόριστο προϋπολογισµό, καθώς και σε ιδιωτικά 

έργα. Είναι η πρώτη Ελληνική Τεχνική - Κατασκευαστική εταιρία που εισήχθη στο 

Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών (Χ.Α.Α.) το 1975 ενώ παράλληλα η  µετοχή της 

συγκαταλέγεται στις πλέον αξιόπιστες στην Ελληνική αγορά. 

 

Η ενδιάµεση κατάσταση συνολικού εισοδίµατος της εταιρίας παρουσιάζεται στον 

πίνακα 8 του παραρτήµατος. Ο κύκλος εργασιών της εταιρίας κατα το 2011 ήταν 

αρκετα µειωµένος σε σχέση µε αυτόν του 2010 ( 3.523 χιλ. ευρω και 7.550 χιλ. ευρώ 

αντίστοιχα) για τον όµιλο και 4.476 χιλ. ευρώ το 2011 µε 34.202 χιλ. ευρώ το 2010 

για την εταιρία. Τα κέρδη/ ζηµίες πρό φόρων ενώ ήταν 12.642 χιλ. ευρώ το 2010 

µειώθηκαν επίσης σε 11.689 χιλ. ευρω το 2011 για τον όµιλο. Αντίστοιχα για την 

εταιρία τα κέρδη/ζηµίες πρό φόρων το 2010 ήταν 12.804 χιλ. ευρω ενώ το 2011 

µειώθηκαν στις 11.046 χιλ. ευρώ. 

 

Στον πίνακα 9, εµφανίζονται τα στοιχεία εκείνα που περιγράφουν την ενδιάµεση 

κατάσταση οικονοµικής θέσης τόσο της εταιρίας όσο και του οµίλου. Το σύνολο 

ενεργητικού του οµίλου µειώθηκε στις 191.030 χιλ. ευρώ το 2011 από 195.965 χιλ. 

ευρώ που ήταν το 2010. Αντίστοιχα και στα στοιχεία που αφορούν το σύνολο 

ενεργητικού της εταιρίας παρουσιάζεται µείωση. Έτσι ένω το 2010 ήταν 192.447 χιλ. 

ευρω το 2011 µειώκε στις 190.979 χιλ. ευρω.  
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 Το πόσο που αφορά τα µακροπρόθεσµα δάνεια δεν παρουσιάζει αξιόλογη µεταβολή 

µεταξύ των δύο έτων τόσο για την εταιρία όσο και για τον όµιλο ενώ ανάλογη είκονα 

έχουµε και για τις µακροπρόθεσµες ύποχρεώσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης  µε µια 

ελαφρία µείωση το 2011 ( από 24.679 χιλ. ευρω το 2010 σε 23.932 χιλ. ευρω το 2011 

για τον όµιλο και από 24.375 χιλ. ευρώ το 2010 σε 23.690 χιλ. ευρω το 2011 για την 

εταιρία. Τέλος το σύνολο των µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων µειώθηκε το 2011 στις 

40.203 χιλ. ευρω από 41.102 χιλ. ευρώ για τον όµιλο και από 39.746 χιλ ευρω στις 

39.262 χιλ. ευρώ για την εταιρία. 

 

 Μεγάλα έργα: 

• Κατασκευή του ολυµπιακού χωριού κσι µεταολυµπιακή κατασκευή του 

• Κτίριο Προεδρίας Κυβερνήσεως 

• Μέγαρο γραφείων Οµίλου Βαρδινογιάννη  

• Οι Ολυµπιακές εγκαταστάσεις του Tae Kwon Do (ως κύριος κατασκευαστής)  

• Το 424 στρατιωτικό νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης (σε συνεργασία µε άλλες Ελληνικές 

κατασκευαστικές εταιρίες). 

• Τρία τµήµατα της Εγνατίας (ως κύριος κατασκευαστής)  

• Γέφυρα του Κηφισσού 700 µέτρων (ως κύριος κατασκευαστής)  

• Νέο αγκολογικό νοσοκοµείο «Άγιοι Ανάργυροι» (σε συνεργασία µε άλλες Ελληνικές 

κατασκευαστικές εταιρίες). 

• Νέο Μουσείο Μπενάκη (ως κύριος κατασκευαστής)  

• Ανακαίνηση του Μουσείου της Αρχαίας Ολυµπίας και κατασκευή εγκαταστάσεων 

που φιλοξένησαν την τελετή αφής της Ολυµπιακής φλόγας για τους Ολυµπιακούς 

Αγώνες του 2004 (σε συνεργασία µε άλλες Ελληνικές κατασκευαστικές εταιρίες). 
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ΜΕΤΟΧΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΒΙΟΤΕΡ Α Ε 
  

ΜΕΤΟΧΟΙ (ΟΝΟΜΑ/ΕΠΩΝΥΜΙΑ) Ποσοστό Συµµετοχής 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α. ΜΑΥΡΟΣΚΟΤΗΣ 27,36% 

ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΟ ΚΟΙΝΟ 72,64% 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΟΧΩΝ    100,00% 

  

  

 
ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΒΙΟΤΕΡ ΑΕ 
  
Μετοχικό Κεφάλαιο 73.131.776,64  € 

Αριθµός κοινών ονοµαστικών µετοχών 17.579.754 
  
 

 

Γράφιµα 3: Αξία µετοχής του οµίλου ΒΙΟΤΕΡ ΑΕ 

 

 

Όπως φαίνεται από το διάγραµµα η µετόχη της εν λόγω εταιρίας παρουσίασε αρκετή 

αστάθεια κατα το χρονικό διάστηµα από 21/02/2012 έως και 19/03/2012. Μάλιστα 

την περίοδο του Μαρτίου σηµείσε και τις χαµηλώτερες τιµές της σε σχέση µε το 
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υπόλοιπο διάστηµα. Η τιµή της µετοχής µειώθηκε στα 0.175 ευρώ στις 20/03/2012 

από 0.189 ευρώ που ήταν στις 21/02/2012. Η απόδοση ειναι – 7.41%.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Η εξάρτηση των κατασκευαστικών επιχειρήσεων 

από το Κράτος 

 

3.1 Eπενδύσεις και κατασκευαστικός κλάδος- Εικόνα του σήµερα 

 

∆ιαχρονικά ο κλάδος των κατασκευαστικών εταιριών εξαρτάται σχεδόν αποκλειστικά 

από τα προγράµµατα δηµοσίων επενδύσεων καθως και τις  εισροές πόρων από την 

Ε.Ε. Το µεγαλύτερο µέρος  των επενδύσεων αφορά συγχρηµατοδοτούµενα έργα 

(Εθνικοί και κοινοτικοί πόροι) όπως επίσης και  εθνικά προγράµµατα (εθνικοί πόροι). 

Η εγχώρια αγορά εθεωρείτο ιδιατέρως επωφελής λόγω των τεράστιων κοινοτικών 

εισροών για µεγάλα δηµόσια έργα, της δηµιουργίας των ολυµπιακών υποδοµών 

αργότερα και των πολυάριθµων µικρότερων έργων της περιφερειακής και τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Στον συγκεκριµένο κλάδο παρουσιάζεται σταδιακή σύγκλιση µετά το 

2004 γεγονός που επηρεάζει αρνητικά τον κλάδο ο οποίος είναι  εσωστρεφής και σε 

µεγάλο βαθµό εξαρτηµένος από τις δηµόσιες επενδύσεις.  

 

Πιο συγκεκριµένα, στις αρχές του 1990, η οικοδοµική δραστηριότητα παρουσίασε 

κάµψη που ήταν απόρια γενικότερων δυσµενών εξελίξεων όπως η αύξηση του 

κόστους κατασκευής, τα υψηλά επιτόκια στεγαστικών δανείων και η γενικότερη 

οικονοµική κρίση. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα την στροφή κατα κύριο λόγο των 

µεγάλων κυρίως εταιριών στα έργα υποδοµής του ∆ηµοσίου Τοµέα. Από το 1995 και 

µετά όµως, οι συνθήκες λόγω της σταδιακής µείωσης επιτοκίων των στεγαστικών 

δανείων, της απελευθέρωσης των µισθώσεων και των Ολυµπιακών έργων, οι 

συνθήκες έγινα πιο ευνοηκές σε συνδύασµο µε τις αυξηµένες εισροές χρηµάτων από 

την Ευρώπη (Ταµείο Συνοχής, Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης), γεγονός που 

κορυφώθηκε κατα την περίοδο 2000-2004 µε τα Ολυµπιακά έργα.  Με την 

ολοκλήρωση τους όµως παρουσιάστηκε σηµαντική µείωση των επενδύσεων στις 

κατασκευές µε κορύφωση την κατάσταση που επικρατει σήµερα. 
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Κύριο µέληµα των εταιρειών του κατασκευαστικού κλάδου  στην χώρα µας για το 

2012 είναι να ξαναµπούν σε µονοπάτια κέρδους, καθώς η κρίση δεν δείχνει να 

υποχωρεί και η συντριπτική πλειοψηφία των εταιριών καταγράφει ζηµίες για µεγάλο 

χρονικό διαστηµα. Το βασικό ζητούµενο αυτή την στιγµή για τις κατασκευαστικές 

εταιρίες είναι το ξεµπλοκάρισµα των εργασιών στους µεγάλους οδικούς άξονες, 

διαδικασία η οποία παρά τις πρόσφατες θετικές ενδείξεις, εξακολουθεί να µην έχει 

ολοκληρωθεί. 

Είναι γεγονός οτι τα έργα έχουν διακοπεί από τον Νοέµβριο του 2010, λόγω του οτι 

οι ελληνικές τράπεζες, οι οποίες παρέχουν σηµαντικό ποσοστό της χρηµατοδότησης 

αποφάσισαν να αποχωρήσουν, επικαλούµενες σηµαντικές καθυστερήσεις στην 

υλοποίηση των έργων και µείωση της κυκλοφορίας των οχηµάτων, µε βάση την 

οποία είχαν υπολογιστεί τα µελλοντικά έσοδα και είχαν συναφθεί οι σχετικές 

συµβάσεις. Άµεση λύση στο πρόβληµα που έχει ακακύψει καλείται να δώσει η 

Ελλήνικη κυβέρνηση η οποία, σε συνεργασία µε την τρόικα, έχουν προκρίνει την 

αντικατάσταση του ελλείµµατος χρηµατοδότησης µε ενίσχυση της συµβολής των 

ευρωπαϊκών κεφαλαίων, προκείµενου να καλυφθεί το ποσοστό του ∆ηµοσίου. 

Σηµαντικό ρόλο αναµένεται να διαδραµατίσει η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 

Επιπλέον καθοριστικής σηµασίας είναι το  πρώτο τρίµηνο για το σύνολο του κλάδου, 

καθώς θεωρείται διότι αναµένεται η ανάθεση από την πλευρά του ∆ηµοσίου πολλών 

νέων έργων, που µέχρι σήµερα καρκινοβατούσαν, τόσο για την ενίσχυση της 

ρευστότητάς τους, όσο και για την επιτάχυνση της απορρόφησης κονδυλίων του 

ΕΣΠΑ. Είναι γεγονός οτι έχει γίνει σηµαντική προσπάθεια απεµπλοκής δεκάδων 

έργων και οι κατασκευαστικές εταιρίες βρίσκονται εν αναµονή των νέων 

διαγωνισµών. 

Για να υπάρξει όµως και ουσιαστικό αντίκρυσµα, θα πρέπει να ληφθούν 

πρωτοβουλίες και για την αποπληρωµή, των οφειλών του ∆ηµοσίου προς τις 

εταιρείες, οι οποίες εκτιµάται ότι ξεπερνούν το 1,5 δισ. ευρώ ή και περισσότερο. Το 

ουσιαστικό πάγωµα των πληρωµών εδώ και αρκετούς µήνες, σχεδόν από τις αρχές 

του 2011, έχει οδηγήσει εκατοντάδες κατασκευαστικές εταιρείες στα πρόθυρα της 
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κατάρρευσης, ενώ σε µεγάλο βαθµό για την χρεοκοπία άλλων, κυρίως µικρότερων 

εταιριών. 

Μέχρι όµως να γίνει αυτό, οι κύριες πηγές εσόδων για τις κατασκευαστικές εταιρείες 

θα εξακολουθήσουν να είναι τα έργα παραχώρησης όπως η Αττική Οδός, η Γέφυρα 

Ρίου-Αντιρρίου τα έργα του εξωτερικού, τα λιγοστά ιδιωτικά έργα που ακόµα 

εκτελούνται και οι πωλήσεις του κλάδου των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

Αβέβαιο όµως προβλέπεται το µέλλον για τις υπόλοιπες εταιρείες που δεν έχουν 

συµµετοχή σε κάποια από τις παραπάνω δραστηριότητες και είχαν συνάψει σχέση 

αποκλειστικής εξάρτησης από τα δηµόσια έργα.. 

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα οτι πολλές εταιρίες στην προσπάθεια ανεύρεσης 

πόρων για την κάλυψη ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων και οφειλών προς το 

προσωπικό, διερευνούν την προοπτική πώλησης ή µεταβίβασης περιουσιακών 

στοιχείων τους. Οσες εταιρείες έχουν επεκταθεί στο εξωτερικό, εντατικοποιούν τις 

προσπάθειες ανάληψης νέων έργων, µε όσο το δυνατόν µεγαλύτερα περιθώρια 

κέρδους, προκειµένου να αντισταθµίσουν τις εγχώριες απώλειες. Με τον τραπεζικό 

κλάδο να έχει γυρίσει τις πλάτες του  στις κατασκευές, θεωρώντας τον κλάδο υψηλού 

ρίσκου, οι εταιρίες ψάχνουν τρόπους να επιβιώσουν. Ετσι, είναι ελάχιστες οι 

πιθανότητες αναχρηµατοδότησης δανεισµού, πόσω µάλλον λήψης πρόσθετων 

δανείων, δείγµα των δυσκολιών που καλούνται να ξεπεράσουν οι εταιρείες του 

κλάδου.  

Με την πάροδο του χρόνου και την εξελικτική πορεία του κλάδου, νέες έννοιες 

προστίθενται, και ειδικότερα αφορούν εταιρίες της 7ης τάξης, όπως,: 

- η βιωσιµότητα και η ανταποδοτικότητα των εκτελούµενων έργων 

- η προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων,  

- οι συµµαχίες µε πιστωτικά ιδρύµατα και η δηµιουργία ισχυρών φορέων 

χρηµατοδότησης,  

- η ανάληψη εγγυήσεων και υψηλού βαθµού ρίσκων, 

- η κατασκευή και εκµετάλλευση έργων όλων των κατηγοριών και βαθµίδων, µέ την 

σύναψη µακροχρόνιων συµβάσεων µε το δηµόσιο.  
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3.2 Έρευνα του Οικονοµικού πανεπιστηµίου Αθηνών.  

Από το τµήµα σταστιστικής, υπό τον καθηγητή κ. Επαµεινώνδα Πάνα, για την 

σηµερινη κατάσταση που αφορά την άποψη των κατασκευαστικών εταιρίων. Η 

έρευνα διεξήχθει το 2010 σε κατασκευαστικές εταίριες της Αττικής. 

 

Γράφιµα 4 : Εκτίµηση του κλάδου για την απασχόληση 

 

 

 

 

Όπως προκύπτει από το παραπάνω διάγραµµα, το 56% των ερωτηθέντων, θεωρούσε 

οτι  η µείωση στην απασχόληση του κλάδου θα είναι σηµαντική ενώ µόλις το 3.1% 

υποστήριξε οτι θα υπάρξει αύξηση.  
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Γράφιµα 5 : Παράγοντες που προσδιορίζοθν την τρέχουσα οικοδοµική 

δραστηριότητα 

 

 

Σχεδόν 7 από τους 10 ερωτόµενους θεωρούν ως κύριο παράγοντα την 

χρηµατοοικονοµική δυσκολία, µε δεύτερη αιτία το ισχύον φορολογικό καθεστώς. 

Έτσι η χρηµατοοικονοµική δυσκολία συγκέντρωσε ποσοστό 68.8% και µόνο το 3.1% 

έκανε λόγο για το εργατικό κόστος ως ένα από τους κύριους παράγοντες που 

προσδιορίζουν την υφιστάµενη κατάσταση. 
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Γράφιµα 6 : Χρονίκη διάρκεια κρίσης στην οικοδοµική δραστηριότητα 

 

Σχεδόν 6 από τους 10 ερωτόµενους θεωρούν η κρίση θα διαρκέσει από 2-3 χρόνια. 

Παράλληλα διάρκεια 6-12 µήνες έδινε στην κρίση του κλάδου το 3.1%. 

 

Γράφιµα 7: Ρόλος της κυβέρνησης 

 

7 στους 10 ερωτόµενους πιστευεί οτι η κυβέρνηση δεν προσπαθεί καθόλου ενώ µόλις 

το 11.1% θεώρει πως µάλλον προσπαθεί. 
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Γράφιµα 8 : Νεές µορφές κατασκευαστικών εταιρίων 

 

 

Στην πορεία προς νέες µορφές κατασκευαστικών εταιρίων πιστευεί µόλις το 29.6% 

των ερωτιθέντων ενώ το 18.5% δεν το θεωρεί πιθανό να συµβεί. 

 

3.3 Τρόποι συµµέτοχης εταιριών στα ∆ηµόσια έργα- Σ∆ΙΤ 

 

Κύριως αυτού του είδους οι έταιρίες µεταβάλλουν τον τρόπο σχεδίασης κάθε 

επιχειρηµατικής τους πρότασης βλέποντας οτι η κατασκευαστική αγορά απαίτει 

πλέον ένα εντελώς διαφορετικό τρόπο προσέγγισης. Βασική αιτία αυτής της 

µεταστροφής ειναι τα λεγόµενα συγχρηµατοδοτούµενα έργα καθώς και τα έργα µε 

αυτοχρηµατοδότηση.  

Οι Συµπράξεις ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα (Σ.∆.Ι.Τ.) είναι µορφές συνεργασίας 

των δηµοσίων αρχών µε επιχειρήσεις του ιδιωτικού τοµέα, οι οποίες έχουν σαν στόχο 

την εξασφάλιση του σχεδιασµού, της χρηµατοδότησης, της κατασκευής, της 

διαχείρισης, της λειτουργίας, της  ανακαίνισης ή της συντήρησης δηµοσίων 



35 

 

υποδοµών, αλλά και στην παροχή υπηρεσιών σε διαφόρους τοµείς της εθνικής 

οικονοµίας. 

Αποτελούνται από σύνθετα σχήµατα συνεργασίας του δηµόσιου µε τον ιδιωτικό 

τοµέα µε µακροπρόθεσµες δεσµεύσεις που στοχεύουν στη βελτίωση της ποιότητας 

των παρεχοµένων υπηρεσιών του κράτους προς τον πολίτη, στην παροχή της 

τεχνογνωσίας και των µεθόδων του ιδιωτικού τοµέα προς τον δηµόσιο, στην 

ενίσχυση παραγωγικών επενδύσεων καθώς και στη δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας. Από την ηµεροµηνία προκήρυξης του διαγωνισµού µέχρι την υπογραφή 

της σύµβασης και την εγκατάσταση του αναδόχου  υπολογίζεται οτι µεσολαβεί, 9 έως 

12 µηνών µε βάση τα πιο ευνοηκά σενάρια. 

∆ύο βασικά σηµεία του νόµου είναι: 

1. Το πεδίο εφαρµογής του, σύµφωνα µε το οποίο οι Σ∆ΙΤ θα πρέπει:  

• να έχουν ως αντικείµενο την εκτέλεση έργων ή και την παροχή υπηρεσιών 

που ανήκουν στην αρµοδιότητα δηµοσίων φορέων  

• να προβλέπεται ότι οι ιδιωτικοί φορείς έναντι ανταλλάγµατος αναλαµβάνουν 

ουσιώδες µέρος των κινδύνων που συνδέονται µε τη χρηµατοδότηση, την κατασκευή, 

τη διαθεσιµότητα ή τη ζήτηση του αντικειµένου της Σ∆ΙΤ, καθώς και των συναφών 

κινδύνων  

• να προβλέπεται ότι η χρηµατοδότηση, εν όλω ή εν µέρει, θα γίνεται µε 

κεφάλαια που εξασφαλίζουν οι ιδιωτικοί φορείς 

 

2.  Ο προσδιορισµός των φορέων, δηµόσιων και ιδιωτικών, που είναι οι εξής:  

• Ως δηµόσιοι φορείς ορίζονται το δηµόσιο, οι Οργανισµοί Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, τα Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου, οι ανώνυµες εταιρίες που 

το σύνολο του µετοχικού τους κεφαλαίου (έµµεσα ή/και άµεσα) ανήκει σε κάποιον 

από του προηγούµενους φορείς.  

Στις συµβάσεις σύµπραξης οι ιδιώτες συµβάλλονται µέσω Εταιριών Ειδικού Σκοπού 

(ΕΕΣ), οι οποίες αναλαµβάνουν ανάλογα µε την περίπτωση (είτε µε ίδια µέσα, είτε µε 

υπεργολαβίες) την ολοκλήρωση των µελετών, την κατασκευή του έργου (ή την 
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παροχή υπηρεσιών) και είτε τη λειτουργία και εκµετάλλευση του είτε τη συντήρησή 

του σύµφωνα µε τους όρους του διαγωνισµού.  

 

Η ΕΕΣ εξασφαλίζουν επίσης τη χρηµατοδότηση του έργου, η οποία προέρχεται 

συνήθως σε ένα µικρό ποσοστό από κεφάλαια των ιδιωτών και κατά κύριο λόγο από 

δανειακά κεφάλαια.  Στη διάρκεια της λειτουργίας της, η ΕΕΣ εισπράττει τµηµατικές 

πληρωµές διαθεσιµότητας από το ∆ηµόσιο ή/ και τέλη από τους χρήστες, 

αποπληρώνει σταδιακά τα δάνεια των τραπεζών και, εφόσον έχει κέρδη, καταβάλλει 

µέρισµα στους µετόχους της, αναµένοντας µια  εύλογη απόδοση στα ίδια κεφάλαια 

που έχει επενδύσει. 

 

   Ο νόµος προβλέπει ότι το περιεχόµενο της σύµβασης πρέπει να καλύπτει: 

• Το αντικείµενο της σύµπραξης δηλαδή η εκτέλεση έργων ή/και η παροχή 

υπηρεσιών.  

• Το αντάλλαγµα που θα δικαιούνται οι ιδιώτες, καθώς και οι κίνδυνοι που θα 

αναλαµβάνουν.  

• Την εξασφάλιση των πηγών των κεφαλαίων που θα απαιτηθούν, είτε στο 

σύνολό τους, είτε εν µέρει, η οποία είναι ευθύνη των ιδιωτικών φορέων.  

• Το συνολικό προϋπολογιζόµενο κόστος εκτέλεσης του έργου ή της παροχής 

της υπηρεσίας δεν θα µπορεί να υπερβαίνει το ποσόν των 200 εκατοµµυρίων ευρώ, 

εκτός αν η ∆ιυπουργική Επιτροπή αποφασίσει οµόφωνα να εντάξει και µία σύµπραξη 

µεγαλύτερου προϋπολογισµού. 

 

Τα σηµαντικότερα οφέλη από την εφαρµογή του συστήµατος των Σ∆ΙΤ: 

1. σαφή οριοθέτηση των αναγκών του δηµοσίου, µέσω του σχεδιασµού και της 

κατασκευής υποδοµών που θα προωθούν µακροπρόθεσµα την πιο αποτελεσµατική 

χρήση των έργων.  

2. Περισσότερες και ποιοτικότερες υπηρεσίες ταχύτερα και στο αναµενόµενο κόστος 

3. Ορθολογικότερη κατανοµή των επενδυτικών κινδύνων-ρίσκων. 
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4. Το σχεδιασµό του έργου έτσι ώστε να διατηρείται η αξία του µέχρι το τέλος της 

σύµβασης, καθώς και η δυνατότητα εναλλακτικής χρήσης του µετά την εκπνοή του 

συµβολαίου. 

5. Τη δυνατότητα, µέσω κοινοπραξιών διαφόρων µορφών, προώθησης έργων που δεν 

θα µπορούσε να αναλάβει οικονοµικά ο δηµόσιος τοµέας µόνος του. 

6. Την επίτευξη οικονοµιών κλίµακας µε την οµαδοποίηση οµοειδών έργων σύµπραξης, 

όταν διαµοιράζεται η χρήση στοιχείων παγίου κεφαλαίου.  

7. Ενσωµάτωση τεχνογνωσίας και καινοτοµίας από τον ιδιωτικό τοµέα στο δηµόσιο. 

8. Προώθηση των παραγωγικών επενδύσεων και αύξηση των θέσεων εργασίας. 

9. Απελευθέρωση πόρων για την υλοποίηση άλλων έργων που δεν µπορούν να 

υλοποιηθούν µε Σ∆ΙΤ.  

 

Κρίσιµοι παράγοντες για την επιτυχία των Σ∆ΙΤ: 

• Πολιτική βούληση για ανάπτυξη έργων µε Σ∆ΙΤ. 

• Κατάλληλο νοµοθετικό και οικονοµικό πλαίσιο. 

• Προσεκτική επιλογή κατάλληλων έργων. 

• Επιλογή έργων που εντάσσονται σε ευρύτερο στρατηγικό σχεδιασµό 

ανάπτυξης.  

• Τυποποίηση διαδικασιών για την µείωση του διαχειριστικού κόστους της 

διαγωνιστικής διαδικασίας. 

• Ικανότητα του ∆ηµοσίου να ανταποκριθεί θετικά στην πολυπλοκότητα των 

συµβάσεων έργων Σ∆ΙΤ.  

• Η µεγιστοποίηση του οφέλους σε σχέση µε το κόστος ή αλλιώς η επίτευξη της 

µέγιστης αποδοτικότητας (efficiency) από την πλευρά του δηµόσιου τοµέα. Σε αυτό 

συµβάλλουν η επιλογή του καταλληλότερου επενδυτικού σχήµατος (εµπειρία, 

τεχνική και οικονοµική προσφορά κ.λπ.), ο σχεδιασµός του εµπορικού και 

συµβατικού πακέτου, η δηµιουργία του κατάλληλου µηχανισµού για τον έλεγχο της 

επίτευξης της αποδοτικότητας. 

• Η διαχείριση του κινδύνου (κατασκευαστικού, χρηµατοπιστωτικού και 

έγκαιρης παράδοσης) καθώς και η δυνατότητα ανταπόκρισης του αναδόχου σ’ αυτόν. 

• Οι συµβάσεις να εξασφαλίζουν την οικονοµική αποδοτικότητα και την 

χρηµατοδότηση (“bankability”) των έργων που επιλέγονται ως Σ∆ΙΤ. 
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• Εκδήλωση ενδιαφέροντος από µέρους του ιδιωτικού τοµέα. 

• Αξιοποίηση της διεθνούς εµπειρίας. 

• Βελτίωση της δηµοσιονοµικής κατάστασης της χώρας µε την πάροδο του 

χρόνου γιατί σε περίπτωση χειροτέρευσή της, οι Σ∆ΙΤ θα την επιβαρύνουν ακόµη 

περισσότερο, µια και µετακυλύουν το κόστος των έργων στο µέλλον.  

• Ανάπτυξη ευρύτερου κλίµατος συνεργασίας δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. 

 

Πεδία εφαρµογής των Σ∆ΙΤ: 

 

� Κτιριακές εγκαταστάσεις όπως ∆ικαστικά µέγαρα, νοµαρχιακά/ δηµοτικά µέγαρα, 

υπηρεσίες µετεγκατάστασης, εστίες κοινωνικής πρόνοιας, διαχείριση ακίνητης 

περιουσίας 

�  ∆ιαχείριση στερεών &  υγρών αποβλήτων, παροχή υπηρεσιών ύδρευσης και 

άρδευσης, διαχείριση πηγών ενέργειας. 

� Τουριστικές εγκαταστάσεις, θεµατικά πάρκα, εµπορικά κέντρα, χώροι αναψυχής, 

εκθεσιακοί χώροι, αθλητικές εγκαταστάσεις. 

� Φοιτητικές εστίες, πανεπιστηµιακές εγκαταστάσεις, σχολεία, βιβλιοθήκες 

� Νοσοκοµεία, κέντρα υγείας, κλινικές µονάδες θεραπείας,  

� Αυτοκινητόδροµοι,  τραµ , µετρό, αεροδρόµια, λιµάνια, µαρίνες, επαρχιακό οδικό 

δίκτυο, οδικό δίκτυο πόλεων, ηλεκτροφωτισµός, πάρκινγκ, εµπορευµατικοί σταθµοί 

� Φυλακές, θεραπευτικές κοινότητες,  αστυνοµικά πυροσβεστικά κέντρα.  

� Άµυνα: Στέγαση, γραφεία, βοηθητικές, εκπαιδευτικά κέντρα, τηλεπικοινωνίες, 

εξοµοιωτές. 

� Υπηρεσίες και συστήµατα πληροφορικής για σχολεία, πανεπιστήµια, υπουργεία, 

δηµόσιες υπηρεσίες, δίκτυα επικοινωνίας. 

 

Όσον αφορά τα παραπάνω έργα η κατασκευαστικές εταιρίες µπόρουν να αναλάβουν:  

• Σχεδιασµό µε βάση συγκεκριµένες προδιαγραφές.  

• Κατασκευή, είτε µε τη µορφή κατασκευής νέων κτιριακών εγκαταστάσεων 

είτε της οµαδικής ανακαίνισης µεµονωµένων ή οµάδων εγκαταστάσεων µίας 

συγκεκριµένης περιοχής. 

• Συντήρηση κτιριακών εγκαταστάσεων.  
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• Συντήρηση του εξοπλισµού του κτιρίου. 

• Εστίαση 

• Στάθµευση αυτοκινήτων.  

• Συντήρηση του περιβάλλοντος χώρου των κτιρίων.  

• Ασφάλεια και υπηρεσίες καθαριότητας.  

 

 

 

∆ιάγραµµα 2 : Συµπράξεις δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα 

 

 

 

Τα Σ∆ΙΤ διακρίνονται σε ανταποδοτικά και µη. Ανταποδοτικά έργα Σ∆ΙΤ είναι 

εκείνα τα έργα ή οι υπηρεσίες, για τις οποίες εκτός της χρηµατοδότησης, του 

σχεδιασµού, της κατασκευής και της συντήρησής τους, οι ιδιωτικοί φορείς 

αναλαµβάνουν και την εκµετάλλευσή τους όπως οι είσπραξη τελών από τους χρήστες 

του έργου, µέσω της οποίας οι ιδιωτικοί φορείς αποπληρώνουν την αρχική επένδυση 

και προσδοκούν στην εξασφάλιση  εύλογου κέρδους.  
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Αντιθέτως στα µη  ανταποδοτικά έργα Σ∆ΙΤ δεν υπάρχει το στοιχείο της 

εκµετάλλευσης για τις τεχνικές εταιρίες που κατασκευάζουν το έργο κι αυτό γιατι 

πρόκειται για κοινωνικού χαρακτήρα υποδοµές των οποίων τη λειτουργία 

αναλαµβάνει το κράτος και απολαµβάνουν δωρεάν οι πολίτες. Σε αυτού του είδους 

τις συµπράξεις οι ιδιώτες αναλαµβάνουν την υλοποίησή τους, αποπληρώνονται 

απευθείας από το δηµόσιο τοµέα και αναλαµβάνουν κινδύνους που αφορούν 

αποκλειστικά στη χρηµατοδότηση και την κατασκευή.  

 

∆ιάγραµµα 3: Ανταποδοτικά Έργα Σ∆ΙΤ   

 

 

 

∆ιάγραµµα 4: Ανταποδοτικά Έργα Σ∆ΙΤ  
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Η Ελλάδα είναι από της χώρες που στηρίχθηκαν στην υιοθέτηση του θεσµού των 

αυτοχρηµατοδοτούµενων έργων όπως ήταν : η ∆ιώρυγα της Κορίνθου, η κατασκευή 

του Ηλεκτρικού Σιδηρόδροµου, η κατασκευή του φράγµατος του Μαραθώνα. 

 

Παράλληλα, τα  τελευταία χρόνια µε το σύστηµα παραχώρησης έχουν υλοποιηθεί τα 

παρακάτω έργα : 

= Ο αερολιµένας ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ, 

= Ο αυτοκινητόδροµος  ΑΤΤΙΚΗ Ο∆ΟΣ, 

= Η γέφυρα ΡΙΟΥ – ΑΝΤΙΡΡΙΟΥ, 

= Οι χώροι στάθµευσης ΑΘΗΝΑΪΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ  

= Οι χώροι στάθµευσης του Οργανισµού Λιµένος Πειραιώς (Ο.Λ.Π.) 

 

Οι πηγές χρηµατοδότησης, από τις οποίες υλοποιήθηκαν τέτοιου είδους έργα 

διακρίνονται σε δύο κύριες κατηγορίες: 

 

= Επιχορήγηση του Ελληνικού ∆ηµοσίου, η οποία διακρίνεται περαιτέρω σε 

κοινοτική συµµετοχή και εθνική συµµετοχή. Η παρεχόµενη επιχορήγηση εκ µέρους 

του Ελληνικού ∆ηµοσίου αποτελείται από κονδύλια που προέρχονταν από διάφορα 

προγράµµατα της Ευρωπαίκης Ενωσης και από ανάλογη εθνική συµµετοχή. Αυτό 

συµβαίνει γιατι η  ΕΕ συµµετεχει στη χρηµατοδότηση των µεγάλων έργων στα 
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πλαίσια υλοποίησης της περιφερειακής διαρθρωτικής πολιτικής της. Το Ευρωπαϊκό 

Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και το Ταµείο Συνοχής αποτελούν τούς βασικούς 

χρηµατοδότες για την εξασφάλιση πόρων για τα υπό εξέταση έργα. 

= Ιδιωτικά κεφάλαια, τα οποία περαιτέρω διακρίνονται σε δανειακά κεφάλαια και 

ίδια κεφάλαια. 

Τα δανειακά κεφάλαια, µπόρει να προέρχονταί από 

= πιστώσεις από εµπορικές τράπεζες, 

= εξειδικευµένους οργανισµούς όπως η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

= κεφάλαια που κατέστησαν διαθέσιµα από την εγχώρια ή διεθνή κεφαλαιαγορά 

 

∆ιαχρονικά λοιπόν σε όλα τα έργα που υλοποιήθηκαν µε την µέθοδο παραχωρήσεων 

στην Ελλάδα είχαν ως βασικό χρηµατοδότη την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

ενώ η συµµετοχή των εµπορικών τραπεζών περιορίστηκε συνήθως στην έκδοση 

εγγυητικών επιστολών προς την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Ανέλαµβανοντας 

µε αυτό τον τρόπο και για όσο καίρο διαρκούσε η κατασκευή, τον κίνδυνο της µη 

δυνατότητας του αναδόχου (παραχωρησιούχου) να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις 

του (κατασκευαστικός κίνδυνος). Με την πάροδο του χρόνου και την εξέλιξη του 

έργου οι εγγυήσεις των εµπορικών τραπεζών µετά την έναρξη της περιόδου 

λειτουργίας υποκαθίστανται µε κάποιας µορφής εξασφάλιση της Ευρωπαϊκής 

Τράπεζας Επενδύσεων από το ∆ηµόσιο. 

Όπως φαίνεται και στον πίνακα 10 του παραρτήµατος αλλα και συνοµολογείται απο 

τους παράγοντες της αγορας, το 2012 θα κλιµακωθεί η ύφεση στον κατασκευαστικό 

κλάδο λόγω του οτι αφενώς θα δηµοπρατηθούν ελάχιστα έργα και αφετέρου ακόµα 

και αυτά που προβλέπεται να διατεθούν µέσα από το πρόγραµµα δηµοσίων 

επενδύσεων , συνήθως κατα την διάρκεια της χρονιάς περικόπτονται. 

 Η διάθεση εθνικών πόρων συνεχώς µειώνεται όπως και τα συγχρηµατοδοτούµενα 

προγράµµατα. Όπως είναι λοιπόν φυσικό µειώνεται και η % συµµετοχή του 

κατασκευαστικού κλάδου στο ΑΕΠ της χώρας φτάνοντας το  2012 στο 3,6 %. 

Επιπροσθέτως, τα χρήµατα προβλέπεται να διατεθούν κύριως για µεγάλα έργα 

υποδοµής του τοµέα µεταφορών όπως µετρό Αθήνας και Θεσσαλονίκης.  Όλη αυτή η 

περιρέουσα κατάσταση εντίνει το ήδη εκρηκτικό κλίµα του κλάδου. 
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Πιο συγκεκριµένα µε βάση τον πίνακα 10 του παραρτήµατος έχουµε: 

 

Ι) Χρονικό διάστηµα 2000-2001 : Αύξηση της σηµαντικότητας του κλάδου τα 

συγκεκριµένα έτη µε µέγιστη τιµή κατά 6,0 % στη δηµιουργία του Α.Ε.Π. της χώρας 

το 2001. 

ΙΙ) Χρονικό διάστηµα 2002-2007 : Σταθεροποίηση της συµµετοχής του κλάδου στη 

δηµιουργία του Α.Ε.Π. περίπου στο 5.2 % κατά µέσο όρο. 

ΙΙΙ) Χρονικό διάστηµα 2008-2010 : Ταχεία και διαρκής συρρίκνωση της συµβολής 

των κατασκευών στη διαµόρφωση του Α.Ε.Π. µε προσέγγιση του χαµηλότερου 

ποσοστού 3,3 % της δεκαετίας στο 2011 και αµέσώς µετα 3.6% για το 2012. 

 

Στοιχεία από τον ΣΑΤΕ που αφορούν την δηµοπρασία δηµοσίων έργων 

προϋπολογισµού άνω των 2  εκατ. € σε όλη την Ελληνική Επικράτεια δείχνουν τα 

εξής:  

 

• Κατά το 2011  το πλήθος των νέων δηµοπρασιών που προκηρυχθήκαν 

ανέρχεται σε 370 έναντι των 516 του 2010, δηλαδή  µειωµένο κατά 28,2%.     

• Ο συνολικός προϋπολογισµός αυτών ανήλθε σε 3,5 δισ. € µένοντας στα ίδια 

επίπεδα. Ενω οι δηµοπρασίες δηµόσιων έργων µε προϋπολογισµό από 2 – 100  εκ. €,  

παρουσιάζουν την εξής εικόνα:   

• Κατά 2011  το πλήθος των νέων δηµοπρασιών κατα το 2011 παρουσίασε 

µείωση  κατά 28,8% σε σχέση µε το 2010. 

• Ο συνολικός προϋπολογισµός των έργων αυτής της κατηγορίας ανέρχεται σε 

3,1 δισ.  € έναντι 3,5 δισ. € του 2010. 
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Γράφιµα 9: Αποτύπωση του δείκτη παραγωγής την τελευταία δεκαετία 

 

 

Όπως φαίνεται στο παραπάνω διάγραµµα ενώ κατα το 2006 η κατασκευαστική 

δραστηριότητα σταθεροποιείται στα, µέχρι τότε, χαµηλότερα επίπεδα 

δραστηριότητας παράλληλα από το 2007 έως και το Γ’ τρίµηνο του 2008, 

διαπιστώνεται ελαφρά ανοδική τάση. Έκτοτε η συνολική παραγωγή στις κατασκευές 

δέχεται αλλεπάλληλες µειώσεις, οι οποίες από το Γ’ τρίµηνο του 2009 έως και το Γ’ 

τρίµηνο του 2010 εντεινόνται διαρκώς από -19,8% Γ’ τρίµηνο 2009/08 µέχρι 36,7% 

το Γ’ τρίµηνο 2010/09), Στά επόµενα τρία τρίµηνα που ακολουθούν η µείωση 

σταθεροποιείται στα µέγιστα επίπεδα, -33% το ∆’ τρίµηνο 2010/09, -37,3% το Α’ 

τρίµηνο 2011/10 και -35% το Β’ τρίµηνο 2011/10. 

 

3.4 Προβλήµατα του κλάδου 

 

Προβλήµατα που ωφείλονται σε καθυστερήσεις της Πολιτείας 

 

Είναι γεγονός οτι τα οικονοµικά πλάνα των συµβάσεων παραχώρησης δεν µπόρουν 

ανα προχωρήσουν αν αναλογιστεί κανείς τις συνθήκες κάτω από τις οποίες καλούνται 

οι ανάδοχοι να τα εκτέλεσουν σήµερα. Μεγάλο µέρος των προβληµάτων που 

δηµιουργούνται έχουν σαν βασικό αίτιο το ίδιο το κράτος που τα δηµοπράτησε. 
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Όπως είναι λοιπόν φυσικό, οι κατασκευαστικες εταιρίες κατηγορούν το ∆ηµόσιο για 

µη εκπλήρωση των συµβατικών του υποχρεώσεων, που αφορούν: 

• απαλλοτριώσεις των απαιτούµενων εκτάσεων, οι οποίες προχωρούν µε ρυθµό 

χελώνας, λόγω και της αδυναµίας του ∆ηµοσίου να καταβάλλει εκατοντάδες 

εκατοµµύρια ευρώ ως αποζηµίωση στους ιδιοκτήτες.  

• καθυστερήσεις σχετικά µε τις αρχαιολογικές ανασκαφές που είναι απαραίτητο να 

γίνουν σε ορισµένες περιπτώσεις έργων  

• µεταφορά πυλώνων της ∆ΕΗ. 

• µη έγκαιρη επιστροφή του ΦΠΑ, στις κατασκευαστικές εταιρείες. 

 

Όλες λοιπόν οι προαναφερθήσες καθυστερίσεις από µεριάς της πολιτείας έχουν σαν 

αποτέλεσµα την µη τήρηση του χρονοδιάγραµµατος εκτέλεσης των εργασιών στην 

πλειοψηφία των έργων. Επίσης, υπάρχει και το ζήτηµα της. Σε µια προσπάθεια 

άσκησης πίεσης προς την κυβέρνηση, ορισµένες κοινοπραξίες προχωρούν σε 

απολύσεις είτε ακόµα και  σε παύση των εργασιών. Εποµένως  ενώ το 2008 ο κλάδος 

απασχολούσε 395 χιλιάδες εργαζόµενους, σήµερα η απασχόληση έχει πέσει στους 

267 χιλιάδες 

 

Μεγάλο ρόλο για την σηµερινή κατάσταση του κλάδου οφείλεται στο γεγονός της 

έµπρακτης κατάργησης εφαρµογής του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων το 

οποίο µέσα στην τελευταία µόνο χρονιά µειώθηκε κατά πολύ για να περιοριστεί το 

ετήσιο δηµοσιονοµικό έλλειµµα.Ταυτόχρονα οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου 

κεφαλαίου ενώ ανέρχονταν στα 12,1 δισ. ευρώ το 2007, έπεσαν στα 7,3 δισ. ευρώ το 

2011. 

 

Προβλήµατα που ανακύπτουν από τις κινήσεις των τραπεζών 

 

Το γεγονός οτι στην Ελλάδα είχαµε την συγκέντρωση τόσο µεγάλων δηµοσίων 

κυρίως έργων σε µία οµολογουµένως µικρή χρονική περίοδο όπως αυτή του 1996-

2004, διόγκωσε την ανάγκη ικανοποίησης του παράγοντα της κεφαλαιακής 

επάρκειας, σε µεγάλο βαθµό και λόγο του τρόπου ανάλυψης του έργου, όπου η 
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κατασκευαστική εταιρία χρηµατοδοτεί το κτίσιµό τους και αντλεί έσοδα από τη 

µελλοντική εκµετάλλευσή τους για ένα συγκεκριµένο διάστηµα. Έτσι η συνεργασία 

µε τις τράπεζες είναι στις περισσότερες περιπτώσεις µονόδροµος Πάντως σε γενικές 

γραµµές, στην Ελλάδα η συµµετοχή των τραπεζών σε κατασκευαστικές εταιρίες 

µπορεί να υποκινείται, ανάµεσα σε άλλους, από τους εξής λόγους: 

 

1. Θεωρείται µία καλή επένδυση από πλευράς τραπέζης λόγω των υψηλών 

υπεραξιών που εκάστοτε αποδίδει το Χρηµατιστήριο Αθηνών στις 

κατασκευαστικές 

2. Από την πλευρά της κατασκευαστικης εταιρίας να θεωρείται ότι η συνεργασία 

µε µία µεγάλη τράπεζα επίσης ανεβάζει το προφίλ της στο Χ.Α.Α. και 

βελτιώνει την αποτίµησή της. 

3. Να προσεγγίζεται στα πλαίσια µίας στρατηγικής επέκτασης της 

κατασκευαστικής εταιρίας και της τράπεζας στην αγορά των ακινήτων (real 

estate), δίνοντας µε αυτό τον τρόπο όλοκληρωµένες λύσεις στον πιθανό 

αγοραστή. 

4. Οι τράπεζες εξασφαλίζουν µε αυτό τον τρόπο τη χρήση των διαθεσίµων τους 

σε µία εποχή εντεινόµενου τραπεζικού ανταγωνισµού ενώ οι κατασκευαστικές 

εταιρίες από την πλευρά τους εξασφαλίζουν µία προνοµιακή σχέση µε µία 

σηµαντική πηγή κεφαλαίων έναντι άλλων εταιρίων. 

 

 

Οι πλειοψηφία των τραπεζών που χρηµατοδοτούν κατασκευαστικά έργα, είτε είναι 

Ελληνικής είτε ξένης προέλευσης, συνυπολογίζοντας και τις καθυστερήσεις από 

πλευράς Πολιτείας που αναφέρονται στο παραπάνω υποκεφάλαιο, έχουν διακόψει τη 

χορήγηση πιστώσεων προς τις κατασκευαστικές εταιρίες, επικαλούµενες την αργή 

πρόοδο των έργων αλλά και τα µειωµένα έσοδα των κοινοπραξιών. Έτσι λοιπόν, τα 

τέλη του 2010 έχει ανασταλεί η χρηµατοδότηση για τον άξονα Ε65 του 

αυτοκινητόδροµου που θα ενώσει το Μαλιακό Κόλπο µε τα Γρεβενά και για την 

Εθνική Οδό Μαλιακός - Κλειδί Ηµαθίας. Επίσης διεκόπη η δανειοδότηση στο έργο 

Ελευσίνα - Κόρινθος - Πάτρα - Πύργος.  
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Η διακοπή της χρηµατοδότησης υποδεικνύει η πρόθεση των τραπεζών να 

επαναδιαπραγµατευτούν τις συµβάσεις δανειοδότησης. Αυτό συµβαίνει γιατι 

πιστεύουν ότι σε σχέση µε το 2007-2008 που υπογράφηκαν τα σχετικά δάνεια 

δίνοντας ένα ιδιαίτερα χαµηλό επιτόκιο, τα δεδοµένα έχουν αλλάξει, καθιστώντας τη 

δανειοδότηση των έργων λιγότερο συµφέρουσα από τη στιγµή που τα έργα 

αντιµετωπίζουν και οικονοµικά προβλήµατα. Επιπλέον, η αναδιαπραγµάτευση των 

συµβάσεων παραχώρησης αποτελεί την τέλεια αφορµή για να προωθήσουν µε τη 

σειρά τους αλλαγές στους όρους των δανειακών συµβάσεων.  

 

Παράδειγµα αποτελεί το γεγονός οτι τα πέντε µεγάλα οδικά έργα που είχαν δοθεί µε 

συµβάσεις παραχώρησης (Άξονας Κεντρικής Ελλάδας, Ιονία Οδός, οδικοί άξονες 

Πελοποννήσου) έχουν σταµατήσει τις εργασίες τους λόγω του οτι οι τράπεζες που 

είχαν αναλάβει τη χρηµατοδότησή τους αδυνατούν σε καιρό κρίσης να 

ανταποκριθούν. Για τον λόγο αυτό αποφασίστηκε η εκταµίευση κονδυλίων από τα 14 

δισ. ευρώ του ΕΣΠΑ, µε τη µείωση της εθνικής συµµετοχής προκειµένου να 

επιταχυνθεί η σχετική διαδικασία.  

 

Αυτές όµως οι ευρωπαϊκές χρηµατοδοτήσεις προορίζονται σε µεγάλο βαθµό να 

κατευθυνθούν στα ιδιωτικοποιηµένα συγκοινωνιακά έργα (µεγάλοι οδικοί άξονες) 

και να καλύψουν την ιδιωτική τραπεζική χρηµατοδότηση που έχει σταµατήσει. Κατ’ 

αυτόν τον τρόπο και αυτά τα έργα θα ολοκληρωθούν κατασκευαστικά µε δηµόσια 

χρηµατοδότηση, ενώ η εκµετάλλευση της λειτουργίας τους θα γίνεται από τις  µικρες 

σε αριθµό τεχνικές εταιρείες που είναι υπεύθυνες για την κατασκευή τους. 

 

Σύµφωνα µε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε απο το ΙΟΒΕ στις κατασκευαστικές 

εταιρίες, φαίνεται πως  εντοπίζονται δυο κύριες κατηγορίες προβληµάτων για τον 

κλάδο:  

 

• Τα προβλήµατα που σχετίζονται µε το θεσµικό πλαίσιο που διέπει την παραγωγή των 

δηµόσιων και ιδιωτικών έργων, µε επικρατέστερα την πολυπλοκότητα και την 

πολυνοµία που το χαρακτηρίζει, την έλλειψη Εθνικού Χωροταξικού Σχεδιασµού και 

τις µεγάλες καθυστερήσεις υλοποίησης του Εθνικού Κτηµατολογίου. 
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• Τα προβλήµατα που συνδέονται µε τις συνθήκες άκρατου ανταγωνισµού που 

επικρατούν στην ελληνική αγορά κατασκευών. Τα κυριότερα όπως αυτά 

επισηµαίνονται είναι ο οξύς και πολλές φορές αθέµιτος ανταγωνισµός που επικρατεί 

στην αγορά και οι µεγάλες εκπτώσεις στις δηµοπρασίες δηµοσίων έργων.  

 

Προβλήµατα που δηµιουργουν οι κατασκευαστικές εταιρίες 

 

Σηµαντικό πρόβληµα του κλάδου αποτελεί η µείωση του  Π.∆.Ε. ως ποσοστό του 

Α.Ε.Π. , η απουσία δηµοπρασιών για µεγάλα έργα µε προϋπολογισµό άνω των 100 

εκ. €. όπως και ο αργός ρυθµός δηµοπράτησης των εγκεκριµένων έργων Σ.∆.Ι.Τ.  

 

Όµως και οι κατασκευαστικές εταιρίες φέρουν µερίδιο ευθυνών για τα έργα που 

υλοποιούν. Εµπόδιο ύψιστης σηµασίας για την ύλοποήση έργων είναι και το γεγονός 

οτι τιµολογούν εργασίες στο διπλάσιο ή τριπλάσιο της πραγµατικής τους αξίας. 

Επιπλεόν σε πολλές περιπτώσεις αρκέτοι είναι εκείνοι που αναφέρονται σε 

παρωχηµένους τρόπους κατασκευής των έργων τα οποία χρήζουν άµεσης 

επικαιροποίησή τους για να εναρµονιστούν µε τη σύγχρονη πραγµατικότητα. 

 

 Οι µεγάλες εκπτώσεις που οι υποψήφιοι ανάδοχοι αναγκάζονται να κάνουν για να 

είναι ανταγωνιστικοι έχουν ρίξει την ποιότητα στα δηµόσια έργα. Με το σύστηµα των 

µειοδοτικών διαγωνισµών υποχρεούνται οι εργολάβοι σε µεγάλες εκπτώσεις για να 

αναδειχθούν ανάδοχοι. Όπως είναι φυσικό, έπειτα για να µπορέσουν να βγάλουν 

κέρδος, επινοούν µεθόδους ώστε να µην κάνουν τις προβλεπόµενες εργασίες µε τους 

όρους που προδιαγράφονται στις αντίστοιχες µελέτες.  

 

Ιδιαίτερα, στη σηµερινή συγκυρία πού σπανίζει η δηµοπράτηση νέων έργων και η 

αγορά είναι περιορισµένη και η ζήτηση διογκώνεται, οι εκπτώσεις που προσφέρονται 

είναι εξωπραγµατικές, της τάξης του 50 και 60 %. Αυτό συµβαίνει προκειµένου οι 

εταιρίες να µπορέσουν να ανταπεξέλθουν στα πάγια έξοδα τους όπως οι πληρωµή του 

µόνιµου προσωπικού τους και η απόσβεση του εξοπλισµού τους. Επιπλέον έχουν ως 

στόχο να µοιράσουν τα λειτουργικά τους έξοδα καθώς πρέπει µε οποιαδήποτε τρόπο 

να βρίσκονται σε κίνηση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Η δραστηριότητα των κατασκευαστικών σήµερα και 

οι διαφαινόµενες προοπτικές για το µέλλον 

 

4.1 Οικονοµικη συγκυρία 

 

Ο κατασκευαστικός κλάδος θεωρείται από τους σηµαντικότερους κλάδους της 

Ελληνικής Οικονοµίας και συνδέεται στενά µε την οικονοµική ανάπτυξη της χώρας, 

ενώ η σηµασία του για τη διαµόρφωση τάσεων και εξελίξεων στα µεγέθη της 

Ελληνικής Οικονοµίας είναι αδιαµφισβήτητη. 

 

Η κρίση που αντιµετωπίζει σήµερα ο κατασκευαστικός κλάδος προήλθε κυρίως  από 

το σταδιακό περιορισµό των πεδίων παραγωγικής αξιοποίησης του επενδυµένου και 

συγκεντροποιηµένου τεχνικού κεφαλαίου στην προηγούµενη, αρκετά προσοδοφόρα 

δεκαέτια. Αφετηρία αποτέλεσε η συρρίκνωση του Π∆Ε και των συνακόλουθων 

κοινοτικών χρηµατοδοτήσεων από το κράτος λόγω της οικονοµικής ύφεσης. Έτσι 

ενώ σε ονοµαστικές τιµές αυξάνονταν σε όλη τη διάρκεια της 10ετίας του 2000 από 

τα 7,421 δισ. το 2000 στα 10,300 δισ. στα 2010, εντούτοις, όµως, ως ποσοστό του 

ΑΕΠ µειώνονταν συνεχώς.  

Όπως παρουσιάζεται από τον κλάδο των κατασκευών, οι 295.000 απασχολούµενοι 

του 1998 αυξήθηκαν σε 400.000, το 2008, για να µειωθούν σε 242.000, το Γ' τρίµηνο 

του 2011, ενώ από το Μητρώο Εργοληπτικών Επιχειρήσεων, την περίοδο 2004-2011, 

διαγράφηκαν 176 εταιρείες 3ης έως και 7ης τάξης επί συνόλου 712, εκ των οποίων 

37, τον τελευταίο χρόνο. 

Σύµφωνα µε την έκθεση του ΣΑΤΕ, η βασική αιτία αυτής της δραµατικής µεταβολής 

λόγω της οικονοµικής κρίσης είναι η συνεχής συρρίκνωση του Προγράµµατος 

∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π∆Ε), από χρόνο σε χρόνο, αλλά και οι συνεχόµενες 

περικοπές του, εντός του ίδιου χρόνου. Είναι χαρακτηριστικό ότι το Π∆Ε, για το 

2011, κατά τον προϋπολογισµό, είχε προσδιοριστεί στα 8,5 δισ. ευρώ, όµως, 
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κατέλειξε στα 6,6 δισ. ευρώ, µετά τις αλλεπάλληλες περικοπές, στη διάρκεια του 

χρόνου, µειωµένο κατά 22,3% ή 1,9 δισ. ευρώ. 

Η έκθεση του ΣΑΤΕ επίσης περιγράφει την κατάσταση του κλάδου και ερµηνεύει, σε 

µεγάλο βαθµό, την επιδείνωση του συνόλου της οικονοµικής δραστηριότητας, στη 

χώρα µας. 

Ειδικότερα, στην έκθεση αναφέρονται τα εξής: 

- Ο δείκτης παραγωγής στις κατασκευές αναφερόµενη στο σύνολο του κλάδου, 

συνεχίζει να συρρικνώνεται, επί 12 συνεχόµενα τρίµηνα, µε αποτέλεσµα να 

εµφανίζεται µειωµένος κατά 9,4%, το Γ' τρίµηνο του 2011, έναντι του αντίστοιχου 

τριµήνου του 2010. 

- Η συµµετοχή του κλάδου στη δηµιουργία του ΑΕΠ συρρικνώνεται, επί 9 

συνεχόµενα τρίµηνα, και αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να καταγράφεται η χαµηλότερη 

τιµή της, τα τελευταία 12 έτη, µόλις 3,9%, το Γ' τρίµηνο του 2011, έναντι 4,8% της 

ίδιας περιόδου του 2010 και 8,8%, του ∆' τριµήνου του 2006. 

- Οι συνολικές ακαθάριστες επενδύσεις σε κατασκευές παρουσίασαν µείωση κατά 

19,7%, το Γ' τρίµηνο του 2011, έναντι του αντίστοιχου διαστήµατος του 2010, 

συνεχίζοντας, επί 11 συνεχόµενα τρίµηνα, την πτωτική πορεία, για να φτάσουν µόλις 

4 δισ. ευρώ, δηλαδή τη χαµηλότερη τιµή τους, τα τελευταία 13 χρόνια. 

- Ο δείκτης παραγωγής έργων πολιτικού µηχανικού που αφορά δηλαδή τα δηµόσια 

έργα, εµφανίζει, το Γ' τρίµηνο του 2011, αύξηση κατά 3,5 % έναντι του αντίστοιχου 

τριµήνου του 2010, ύστερα από διαρκή µείωση, επί 11 τρίµηνα. 

- Ο δείκτης παραγωγής οικοδοµικών έργων, αντιθέτως, συρρικνώνεται, επί 13 

συνεχόµενα τρίµηνα, µε περαιτέρω µείωση κατά 41,7%, το Γ' τρίµηνο του 2011, 

έναντι του αντίστοιχου διαστήµατος του 2010, καταγράφοντας τη χαµηλότερη τιµή 

από το 2000, µε αποτέλεσµα να αντιστοιχεί µόλις στο 1/5 της τιµής του 2005. 

Καταγράφοντας τις συνέπειες όλων των παραπάνω ο ΣΑΤΕ, αναφέρει οτι το σύνολο 

των επιχειρήσεων του κλάδου να αντιµετωπίζει οξύτατα προβλήµατα όπως: 
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- Μεγάλη αύξηση του ποσοστού των εργοληπτικών εταιρειών 3ης έως 7ης τάξης, που 

εµφανίζουν ζηµίες, κατά το 2010, έναντι του 2009, 29,3% του συνόλου έναντι 17,2%, 

αντίστοιχα. 

- Επιδείνωση του µέσου µεγέθους των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων κατά 6,2%, το 

2010, έναντι του 2009 - από 8,4 εκατ. ευρώ στα 9 εκατ. ευρώ, µε αποτέλεσµα κάθε 

εταιρεία των τάξεων 3η - 7η, κατά µέσο όρο, να χρωστά 11,8 εκατ. ευρώ, το 2010 

έναντι 10,8 εκατ. ευρώ, το 2009, αύξηση 9,2%. 

- Μείωση του µέσου κύκλου εργασιών των εταιρειών 3ης - 7ης τάξης κατά 16,4%, το 

2010/2009, από 12,1 εκατ. ευρώ στα 10,1 εκατ. ευρώ. 

Είναι πλέον κοινώς απόδεκτο οτι για να πετύχει η προσπάθεια της ελληνικής 

δηµοσιονοµικής προσαρµογής, θα πρέπει να υπάρξει αναπτυξιακή προοπτική στην 

οικονοµία, που είναι βασική προϋπόθεση για τη µακροπρόθεσµη µείωση του χρέους. 

Κεντρικό ρόλο, σε αυτή την προοπτική, καλούνται να διαδραµατίσουν οι δηµόσιες 

επενδύσεις υποδοµής είτε από εθνικούς πόρους είτε µέσω του ΕΣΠΑ και άλλων 

διαρθρωτικών ταµείων, µε το να διοχετευτούν πόρεοι σε µεσαία και µικρά έργα 

υποδοµής, µε άµεση απορρόφηση και πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα. 

 

Η συρρίκνωση  του Π∆Ε από τα µέσα της 10ετίας του 2000 και µέχρι σήµερα,  

έγινε µε βάση τον επιδιωκόµενο περιορισµό των δηµόσιων κοινωνικών δαπανών, που 

επέβαλαν στο δηµοσιονοµικό επίπεδο οι ευρωπαϊκές συµβάσεις όπως το Σύµφωνο 

Σταθερότητας ενώ παράλληλα το κράτος καλείτε να αποµακρυνθεί από τις δηµόσιες 

αναπτυξιακές κοινωφελείς επενδύσεις, γιατί οδηγούν στην αύξηση των 

δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων. Παράλληλα µε την συρρίκνωση του Π∆Ε, τα 

περισσότερα µεγάλα έργα από το 1995 και έπειτα πραγµατοποιούνται µε συµβάσεις 

παραχώρησης, Συµπράξεων ∆ηµόσιου Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ) ή 

αυτοχρηµατοδότηση.  

Το Π∆Ε ως µορφή δηµόσιων επενδυτικών δαπανών τείνει πλέον στη διάρκεια του 

2010 να καταργηθεί, εφόσον παρουσιάζει ήδη αποµείωση κατά 36%, προκειµένου να 

Ο ανταγωνισµός των τεχνικών εταιρίων, αν συνυπολογιστεί το γεγονός οτι  οι 
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δηµοπρατήσεις δηµόσιων έργων έχουν συρρικνωθεί, οδηγεί τον κλάδο στις 

χορηγούµενες εκπτώσεις σε πρωτοφανή επίπεδα της τάξης του 65% για υδραυλικά 

έργα και 50% για οικοδοµικές κατασκευές και αυτό µε τη σείρα του έχει σηµαντικές 

συνέπειες όπως είναι η εντατικοποίηση και εκµετάλλευση του εργατικού και τεχνικού 

προσωπικού προκειµένου να αντιµετωπιστούν αυτές οι υπερµεγέθεις εκπτώσεις, οι 

συστηµατικές κακοτεχνίες στην κατασκευή και η παραπέρα αποµείωση της 

κερδοφορίας των τεχνικών εταιριών. Στο ήδη επιβαρυνµένο σκήνικο έρχεται να 

προστεθεί και η αδυναµια του κράτους να εκπληρώσει της υποχρεώσεις του απέναντι 

στον κλάδο, πράγµα που προκαλεί πολύµηνες καθυστερήσεις πληρωµών των 

εργαζοµένων και οικονοµική ασφυξία των κατασκευαστικών εταιριών. 

Έτσι λοιπόν δεν υπάρχουν περιθώρια για την άσκηση Κεϋνσιανού τύπου οικονοµικής 

πολιτικής για αναθέρµανση της οικονοµίας µέσω των δηµοσίων δαπανών από την 

χώρα µας. Όπως είναι φυσικό έχουν ανακύψει µια σειρά σοβαρών προβληµάτων 

δεδοµένης της οικονοµική κρίσης, και είναι τα έξης:  

 

• Αδυναµία ολοκλήρωσης των µεγάλων έργων υποδοµών: Παρά την σοβαρή υστέρηση 

της χώρας µας στον τοµέα σε αυτό τον τοµέα και την ανάγκη για  µεγαλύτερα έργα 

εθνικής εµβέλειας  

• Σηµαντικά έργα όπως οδικοί άξονες, µετρό, εκσυγχρονισµός σιδηροδροµικού 

δικτύου, εκτροπή Αχελώου, λιµάνια, αεροδρόµια,  βρίσκονται σε τελική ή σε 

            ενδιάµεση φάση ολοκλήρωσης,  

• Τα δηµοσιονοµικά προβλήµατα δεν   επιτρέπουν την υλοποίηση νέων προγραµµάτων 

που θα δώσουν πνοή στον κλάδο. 

• Επιπλέον έχουν ανακύψει σοβαρά προβλήµατα βιωσιµότητας λόγω του τεράστιου 

αριθµού κατασκευαστικών εταιριών, ιδιαιτέρως στον κλάδο της οικοδοµής αλλά και 

στα µικρά δηµόσια ή δηµοτικά έργα. Αυτο απότελει και ένα από τα σοβαρότερα 

διαρθρωτικά προβλήµατα του κατασκευαστικού τοµέα.  

• Επίσης οι πλειοψηφία των επιχειρήσεων  που δραστηριοποιούνται στον κλάδο είναι 

κυρίως οικογενειακής µορφής, µε περιορισµένη εµβέλεια και γεωγραφική 

κινητικότητα, τεχνικές, οργανωτικές ή οικονοµικές ανεπάρκειες . Όπως ειναι φυσικό 

υπό τις παρούσες συνθήκες αδυνατούν να επιβιώσουν.  
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• Τέλος ο  ανταγωνισµός µεταξύ των µικρών κυρίως εταιριών οξυνέται συνεχώς και 

αυτό έχει σαν άµεσο αποτέκεσµα την µείωση των περιθωρίων κέρδους ακόµη και για 

τις µεγαλύτερες εταιρίες. 

 

4.2 Περιβάλλον 

 Επίπλεον, και συνυπολογίζοντας οτι η Ελληνική αγορά δεν είναι πλέον και η πιο 

προσοδοφόρα, κατασκευαστική δραστηριότητα κυρίως των µεγάλων οµίλων έχει 

στρέψει το ενδιαφέρον της στο εξωτερικό και πιο συγκεκριµένα σε περιοχές όπως η 

Μέση Ανατολή και η Νοτιοανατολική Ευρώπη. Όπως προκύπτει από µελέτη της 

Εθνικής Τράπεζας, ο τοµέας της κατασκευής υποδοµών στις χώρες της 

Κεντροανατολικής Ευρώπης, διανύει φάση έντονης ανάπτυξης στο πλαίσιο της 

διαδικασίας catching up µε τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες και αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα, οι δαπάνες για µεγάλα έργα υποδοµών σηµειώνουν έντονη ανάπτυξη τα 

τελευταία χρόνια.  

Η διαδικασία αναβάθµιση των υποδοµών στα επίπεδα των άλλων ευρωπαϊκών χωρών 

αναµένεται να συνεχισθεί και τα επόµενα χρόνια και  ειδικά στις οδικές υποδοµές 

όπου και υπάρχουν µεγάλες ανάγκες για κατασκευή νέων οδικών δικτύων αλλα και 

αναβάθµισης των ήδη υπαρχόντων. Αυτό το γεγονός πρόκειται να προσφέρει 

σηµαντικό όγκο εργασιών στις κατασκευαστικές εταιρείες της Ευρώπης και ειδικά σε 

χώρες όπως η Βουλγαρία, η Ρουµανία, η Πολωνία και η Ουγγαρία, όπου οι 

αυτοκινητόδροµοι είναι λιγοι σε αριθµό και η χρηµατοδότηση για την  ανάπτυξη των 

εν λόγω υποδοµών πραγµατοποιείται από τα κοινοτικά ταµεία. Είναι χαρακτηριστικό 

το γεγονός οτι, τα έργα των παραπάνω χωρών απορροφούν πάνω από το 35% των 

κοινοτικών πόρων για την περίοδο 2007-2013, ενώ κατά µέσο όρο η ετήσια 

κατανοµή πόρων ανέρχεται στο 3% του ΑΕΠ.  

 Μια ακόµα πρόκληση των καιρών που καλούνται να αντιµετωπίσουν όλες οι εταιρίες 

που δραστηριοποιούνται στον χώρο των κατασκευών  είναι οι κίνδυνοι από το κλίµα 

και φυσικές καταστροφές. Ιδιαιτερώς σε περιοχές όπως η Ελλάδα µε υψηλή έκθεση 

σεισµούς, συχνές και έντονες βροχοπτώσεις,υψηλές θερµοκρασίες κατα τους θερινού 

µήνες. Γνωρίζοντας επίσης οτι η τεχνολογία δεν έχει προχωρίσει ακόµα τόσο πολύ 

ώστε να είναι σε θέση να κάνει ακριβή πρόγνωση των σεισµικών φαινοµένων, 
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ιδιαίτερα η σεισµική προστασία της χώρας αποκτά εθνική σηµασία. Για τον λόγο 

αυτό θα πρέπει κατα την κατασκευεί να λαµβάνουν ικανοποιητικό αριθµό 

αποτρεπτικών µέτρων για την αποφυγή καταστροφικών συνεπειών από ανάλογα 

φαινόµενα,  οπώς είναι οι σχεδιαστικούς κανόνες,  οι οποίοι ωφείλουν να  είναι 

αυστηρότεροι, από όσα προβλέπονται σχετικώς από την εκάστοτε νοµοθεσία που έχει 

θεσπιστεί από την πολιτεία έτσι ώστε να ελαχιστοποιείται ο κίνδυνος κατάρρεύσης 

και οι τυχόν ζηµιές να είναι πιο περιορισµένες.   

Αν αναλογιστουµέ οτι τα τελευταία χρόνια οι συχνές φυσικές καταστροφές είναι πιο 

συχνές και αλλα και έχει αυξηθεί η ανησυχία για τροµοκρατικές επιθέσεις 

αντιλαµβανόµαστε τους λόγους που έχουν οδηγήσει στη δηµιουργία νέων µεθόδων 

κατασκευής µε υλικά που προέρχονται από το χώρο της αεροδιαστηµικής, 

προκειµένου να αυξηθεί σηµαντικά η αντοχή των δοµικών κατασκευών. Νέες 

τεχνολογίες αναπτύσσονται µε σκοπό να δηµιουργηθούν κτίρια µε αντοχή σε 

σεισµούς, τυφώνες, βοµβιστικές επιθέσεις, αλλά και στη φθορά του χρόνου. 

 

4.3 Κίνδυνοι σχετιζόµενοι µε τo κόστος παράγωγης:   

Στρόφη των κατασκευαστικών εταιρίων έχει παρατηρηθεί και όσον αφορά µέθοδους 

πιο φιλικές πρός το περιβάλλον, που παράλληλα µειώνουν και το κόστος παραγωγής 

τους. Είναι γεγονός οτι στον συγκεκριµένο κλάδο η κατανάλωση θερµικής ενέργειας,  

ηλεκτρικής ενέργειας και πρώτων υλών αποτελούν τους σηµαντικότερους 

συντελεστές κόστους. Σηµαντικό ρολό παίζει και ο ρυθµός µε τον οποίο 

µεταβάλλονται οι τιµές των ορυκτών καυσίµων ίδιαιτερα τα τελευταία χρόνια.  Έτσι 

προκειµένου να  µετριαστούν οι συνέπειες από αυτόν τον κίνδυνο οι εταίριες ολοένα 

και επενδύουν στην υποκατάστασή των ορυκτών καυσίµων από εναλλακτικά 

καύσιµα.   

Επίσης  η σηµαντική αύξηση την ηλεκτρική ενέργεια, οι τιµές της οποία έχουν 

εκτιναχθεί, οι εταιρίες επενδύουν σε εξοπλισµό χαµηλής κατανάλωσης ηλεκτρικής 

ενέργειας και στην ανάπτυξη και λειτουργία εξειδικευµένων συστηµάτων 

ενεργειακής διαχείρισης, που εκτός από όφελος για την εταιρία συµβάλλουν και στην 

µείωση της περιβαλλόντικης ρύπανσης και όχι µόνο.  
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Οι  εταιρίες έχουν αρχίσει να  επενδύουν στη χρήση εναλλακτικών πρώτων υλών που 

θα οδηγήσουν σταδιακά στη µειώση της εξάρτησή τους από τις φυσικές πρώτες ύλες 

όπως για παράδειγµα οι διαχείρηση αποβήτων.  

Τέλος στόχος θα πρέπει να είναι η ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών φορτίων 

στις κατασκευές µε στόχο τη βιώσιµη διατήρησή τους µε εντοπισµό των εξωγενών 

περιβαλλοντικών παραγόντων που δρουν στα υλικά και τις κατασκευές και των 

ενδογενών παραγόντων που είναι σχετικοί µε τα υλικά και την κατασκευή και 

ελαχιστοποίηση της αλληλεπίδρασης µεταξύ των υλικών & κατασκευών και του 

περιβάλλοντός τους, οδηγώντας σε βιώσιµα υλικά και κατασκευές, σωστή διαχείριση 

και χρήση των πηγών, διατήρηση του δοµηµένου περιβάλλοντος και βελτίωση της 

ποιότητας ζωής   

Όλα εκείνα τα µεγάλα έργα που προέρχονται από στον κλάδο των κατασκευών θα 

πρέπει να αναπτυχθούν στην κατεύθυνση της εισαγωγής υψηλής µετρητικής 

τεχνολογίας  µε την παρακολούθηση και τον έλεγχο υλικών, έργων, παραγωγικών 

διαδικασιών σε πραγµατικό χρόνο και σε πραγµατική κλίµακα, µε παράλληλο 

σχεδιασµό και ανάπτυξη βάσεων δεδοµένων, συστηµάτων ποιότητας,  έµπειρων 

συστηµάτων για την αποτίµηση των δεδοµένων, καθώς και την ανάδειξη δεικτών 

αναγκαιότητας επέµβασης και κατωφλίων προειδοποίησης . 

 

4.4 Προοπτικές του Κλάδου 

 

Είναι πλέον γεγονός οτι οι κατασκευαστικές εταιρίες βρίσκονται αντιµέτωπες µε ένα 

τοπίο, το οποίο είναι αρκετά διαφορετικό από αυτό που βίωναν στις αρχές της 

δεκαετίας του '90.  Μεγάλο ρόλο έπαιξε το γεγονός οτι ο ανταγωνισµός οξύνθηκε 

µεταξύ των εταιριών, και είδικα την περίοδο µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες, που 

είναι µια περίοδος ύφεσης της κατασκευαστικής δραστηριότητας µε 

αναδιαµόρφούµενες συνθηκες που επιβάλλουν νέες οργανωτικές δοµές και αλλαγή 

στρατηγικής. 

 

Η ανάγκη αναδιάρθρωσης του κλάδου, είχε σαν αποτέλεσµα την εµφάνιση ισχυρών 

τάσεων ανακατατάξεων µεταξύ των κατασκευαστικών εταιριών όπως είναι οι 
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εξαγορές, οι συγχωνεύσεις και οι στρατηγικές συµµαχίες, οι οποίες αποτελούν ένα 

πρόσφατο σχετικά φαινόµενο που έρχεται να διαφοροποιήσει το περιβάλλον των 

τεχνικών εταιριών. Η µέχρι τώρα παραδοσιακή δοµή του κλάδου έδειξε ίδιατερα τα  

τελευταία χρόνια οτι δεν ήταν ικανή να ανταποκριθεί στις προκλήσεις για 

τεχνογνωσία, καλύτερη οργάνωση.  

 

Στη λογική των εξαγορών και των συγχωνεύσεων θα πρέπει να εξεταστεί 

επιπρόσθετα η µεθοδολογία αποτίµησης των διαφόρων εταιριών που θα αποτελέσει 

και την βάση για τον καθορισµό µιας λογικής τιµής. Τα συµβατικά κριτήρια 

αποτίµησης είναι περισσότερο βοηθητικά όταν µία εταιρία είναι εισηγµένη στο 

Χρηµατιστήριο. Επιπλέον είναι πίο δύσκολο να προσδιορίσουµε µελλοντικές εισροές 

σε µια έταιρια τέτοιου είδους. Είναι όµως γεγονός οτι οι περισσότερες 

κατασκευαστικές εταιρίες δεν έχουν υψηλά πάγια, αλλά αντιθέτως τα µισθώνουν σε 

ένα µεγάλο µέρος τους. Οι µέθοδοι λοιπόν που θα ακολουθηθούν  µπορεί να είναι 

πολλαπλάσιο κερδών ή ένα πολλαπλάσιο ανεκτέλεστου υπόλοιπου έργων. 

 

Ίδιαιτερα χρήσιµο θα ήταν αν στην διαδικασία αυτή γινόταν  η δηµοσίευση του 

ανεκτέλεστου υπόλοιπου έργου για τις µη εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών 

εταιρίες. Μέχρι σήµερα, δεν δηµοσιεύεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα, και ίσως 

µόνο από κάποιο θεσµικό φορέα του κλάδου µπορούν να αντληθούν ορισµένα 

ενδεικτικά στοιχεία. Για τις εισηγµένες εταιρίες γνωστοποιείται κατά καιρούς στον 

τύπο, στο διαδίκτιο,  στις Γενικές Συνελεύσεις, σε συνεντεύξεις και σε άλλες πηγές. 

 

Είναι  µία συνισταµένη που εντίνει την έλλειψη ποιοτικής πληροφορίας στον κλάδο, 

η οποία θεωρείται από τις χαµηλότερες µεταξύ των εισηγµένων κλάδων. Αυτό πολλές 

φορές µπορεί να επηρεάσει τα κριτήρια επιλογής, καθώς µία εταιρία µε αµφίβολα 

στοιχεία ως προς τη φαινοµενική αλλά και ουσιαστική εγκυρότητά τους, µπορεί να 

αποτρέψει την εµφάνιση ενδιαφέροντος από άλλους επιχειρηµατικούς οµίλους προς 

αυτήν.  
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Για να εξελιχθεί µια χώρα και να πάει µπροστα είναι απαραίτητο να προχωρήσει τις 

υποδοµές που έχει ανάγκη µε σκόπο να  επιτευχθεί η ισόρροπη ανάπτυξη και η 

περιφερειακή σύγκλιση. Εποµένως πολλά ακόµη είναι τα έργα που υπάρχει ανάγκη 

να εκτελεσθούν τα επόµενα χρόνια πάρα τα όποια προβλήµατα καθυστέρησης στις 

αναθέσεις των έργων λόγω εµπλοκών του θεσµικού πλαισίου. Νέοι διαγωνισµοί 

πρέπει να προχώρησουν.  

 

Συγχρόνως η προώθηση του νόµου για τις Συµπράξεις ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού 

Τοµέα για έργα µικρής και µεσαίας κλίµακας, θα διαµορφώσει συνθήκες για την 

περαιτέρω ανάπτυξη του θεσµού, µε άµεση συνέπεια την απελευθέρωση 

παραγωγικών δυνάµεων και την τόνωση του κατασκευαστικού κλάδου, που καλείται 

εκ των πραγµάτων να συµµετάσχει στα σχήµατα.  

 

Σε αυτή την προοπτική συµβάλλει χαρακτηριστικά η απεµπλοκή στις αναθέσεις των 

έργων και η προώθηση πλέον σε πολύ µεγάλο βαθµό των συγχρηµατοδοτούµενων 

έργων  µε την Ευρωπαϊκή Ένωση όπως και  προώθηση των µεγάλων 

αυτοχρηµατοδοτούµενων έργων Οδικών Αξόνων και η προώθηση των Σ∆ΙΤ που 

προσφέρουν νέες δυνατότητες στην κατασκευαστική αγορά και την οδηγούν σε ένα 

νέο επίπεδο επιτυχίας και αειφορίας. 

Παρ’ όλο το γεγονός ότι η Ελληνική αγορά των κατασκευών είναι “κλειστή” σε 

µεγάλο βαθµό και δεν αποτελεί πρόσφορο έδάφος για διεθνείς εταιρίες, οι 

πολυεθνικές κατασκευαστικές εταιρίες ψάχνουν να βρούν την ευκαιρία που θα τους 

επιτρέψει να δραστηριοποιήθουν και στον Ελλαδικό χώρο. Κατα καιρού άλλωστε, 

µεγάλες πολυεθνικές του κλάδο διεκδικήσει έργα που αφορούν την εγχώρια αγορά. 

 Ο γαλλικός κολοσσός “Vinci”, ο οποίος κατατάσσεται στην πρώτη θέση της λίστας 

των 100 µεγαλύτερων κατασκευαστικών εταιριών της Ευρώπης, έχει συµµετάσχει σε 

πολλά σηµαντικά έργα στην Ελλάδα, όπως στην γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου και στο 

µετρό της Αθήνας. Ίσως λοιπόν, έφτασε η ώρα, µε αφορµή την οικονοµική κρίση, να 

διεθνοποιηθεί σε µεγαλύτερο βαθµό περισσότερο ο Ελληνικός κλάδων των 

κατασκευών.  

Επιπλεόν τα άνοιγµα αρκετών κατασκευαστικών εταιρίων της χώρας, που προχωρούν 

σε ενέργειες µε στόχο να διεισδύσουν σε ξένες αγορές,  αναµένεται να ενισχύσει µε 
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αυτόν τον τρόπο την δραστηριότητα τους. Οι σηµαντικότερες αγορές- στόχοι για της 

κατασκευαστικές εταιρίες Ελληνικών συµφερόντων είναι ο ευρύτερος βαλκανικός 

χώρος, ορισµένες από τις πρώην ανατολικές χώρες και αρκετές περιοχές από την Μ. 

Ανατολή και την Β. Αφρική.  

 

Οι συνεχείς αλλαγές που συντελούνται στον κοινωνικοπολιτικό χαρακτήρα των 

παραπάνω χωρών και η προσπάθεια τους να προσεγγίσουν τα οικονοµικά δεδοµένα 

και την ποιότητα ζωής στην Ε.Ε., δηµιουργεί µια αυξηµένη ανάγκη για έργα 

υποδοµής που µε τη σειρά της απαιτεί εξαιρετικά υψηλούς ρυθµούς κατασκευαστικής 

δραστηριότητας για αρκετά χρόνια. Οι Ελληνικές εταιρίες έχοντας το πλεονέκτηµα 

της συσσωρευµένης τεχνογνωσίας τους και το σχετικά χαµηλό κόστος απασχόλησης 

του εργατικού δυναµικού τους µπορούν να δηµιουργήσουν ένα νέο έδαφος για το 

µέλλον του κλάδου. 

 

Τέλος θα πρέπει να αναµένεται ακόµη εντονότερη δραστηριοποίηση σε τοµείς όπως η 

ενέργεια και η επένδυση στις εναλλακτικές µορφές, η προστασία του περιβάλλοντος. 

Καθώς οι επιπτώσεις από τον κατασκευαστικό κλάδο εµφανίζονται όλο και πιο 

έντονα,  λόγω της αυξηµένης οικοδοµικής δραστηριότητας,  οι έννοιες της αειφορίας 

και του οικολογικού σχεδιασµού θα πρέπει να εισαχθούν επιτακτικά για να 

δηµιουργήσουν ένα πιο υγιές µοντέλο κατασκευών και να µειώσουν τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις. (Office of the Federal Environmental Executive)   Η 

προσέγγιση που επιχειρείται όλο και περισσότερο πλέον στον κατασκευαστικό κλάδο 

στοχεύει στη συνεκτίµηση όλων των σταδίων του κύκλου ζωής και καταλήγει στη 

βέλτιστη εξισορρόπηση του κόστους και της περιβαλλοντικής διάστασης,  

επιτυγχάνοντας πλήρως τον λειτουργικό σκοπό της κατασκευής.  

 

Τέλος η  εξέλιξη της εγχώριας κατασκευαστικής αγοράς και η ανάγκη αντιµετώπισης 

του ανταγωνισµού όδηγούν τον κλάδο βήµατα όπως: 

� Η συνεχής ανανέωση και ο εκσυγχρονισµός του κύριου και βοηθητικού 

µηχανολογικού εξοπλισµού. 
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� η δηµιουργία σύγχρονων, ευέλικτων και αποτελεσµατικών επιχειρησιακών δοµών 

τόσο σε επίπεδο υποστήριξης όσο και επίπεδο κατασκευής και έγκαιρης παράδοσης 

των έργων. 

� ενίσχυση της κεφαλαιουχικής διάρθρωσης των κατασκευαστικών εταιριών και 

αναζήτησης νέων σύγχρονων µορφών χρηµατοδότησης στην Ελλάδα και στο 

εξωτερικό. 

� διαρκή αύξηση του άριστου µεγέθους λειτουργίας των τεχνικών- κατασκευαστικών 

εταιριών. 

 

Οι βασικότεροι στόχοι που θα πρέπει να θέσουν οι εταιρίες που έχουν ως στόχο να 

επικρατήσουν αλλά και να ενισχύσουν την θέση τους στην αγορά είναι: 

 

•  η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας  

•  η εκµετάλλευση της εµπειρίας και της τεχνογνωσίας και 

•  η αύξηση της παραγωγικότητας µέσα από την επίτευξη οικονοµίας κλίµακας. 

 

4.5 Έρευνα από το Ιδρύµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) 

 

Σύµφωνα µε µέλετη που πραγµατοποιήθηκε από το Ιδρύµατος Οικονοµικών και 

Βιοµηχανικών Ερευνών ( ΙΟΒΕ) οι παράγόντες που αναµένεται να επηρεάσουν την 

µελλόντική πορεία του κατασκευαστικού κλάδου στην Ελλάδα είναι η 

αποτελεσµατικότερη απορρόφηση των κοινοτικών κονδυλίων, η εξέλιξη της 

ιδιωτικής οικοδοµικής δραστηριότητας και η σταδιακή υλοποίηση των έργων Σ∆ΙΤ 

(Συµπράξεις ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα. 

 

Συνεχίζοντας αναφέρει οτι το µέλλον του κλάδου και η προοπτική του θα έχει θετικό 

πρόσηµο εφόσον ενταθούν οι ρυθµοί απορρόφησης των κοινοτικών πόρων, καθώς  η 

ροή αυτών των πόρων αποτελεί βασικό πυλώνα ανάπτυξης για τον κλάδο. Μιλώντας 

µε αρίθµους το συνολικό ποσό των χρηµατοδοτικών πόρων που θα διατεθούν στην 

Ελλάδα, στα πλαίσια του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς 2007-2013 (∆’ 

Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης), ανέρχονται σε 20,101 δις ευρώ, το µεγαλύτερο 

µέρος των οποίων θα διατεθεί για έργα υποδοµής. Σύµφωνα πάντα µε το ΙΟΒΕ, οι 
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ρυθµοί απορρόφησης των χρηµατοδοτικών πόρων του Γ΄ ΚΠΣ αναµένεται να 

ενταθούν το χρονικό διάστηµα που υπολείπεται έως την ολοκλήρωσή του, ωστόσο 

ζωντανός παραµένει ο κίνδυνος να χαθούν κονδύλια αν παρατηρηθούν περαιτέρω 

καθυστερήσεις. 

 

Το ΙΟΒΕ επίσης επισηµαίνει οτι η ιδιωτική οικοδοµική δραστηριότητα αποτελείσαι 

το δεύτερο καθοριστικό παράγοντα ανοδική πορεία του κλάδου και είχε κυρίως να 

κάνει µε την  απελευθέρωση της στεγαστικής πίστης τον ανταγωνισµός των τραπεζών 

που µε την µείωση επιτοκίων έδωσαν την  δυνατότητα πρόσβασης σε περισσότερα 

άτοµα στον τραπεζικό δανεισµό και συνέβαλαν µε αυτό τον τρόπο στην έντονη 

αύξηση των στεγαστικών δανείων. Το γεγονός αυτό βοήθησε σε µεγάλο βαθµό την 

ισχυρή ενίσχυση της συνολικής ζήτησης για κατοικίες και συνέβαλαν σηµαντικά 

στην ανάπτυξη του Α.Ε.Π. της χώρας.  

 

Αρχίσαν όµως παράλληλα να δηµιουργούνται ανησυχίες, σχετικά µε το αν τα 

νοικοκυρία είχαν τη δυνατότητα να αποπληρώσουν το χρέος τους και την πορεία των 

τιµών των κατοικιών, σε επικείµενες αυξήσεις των επιτοκίων. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα αποτελεί το γεγονός  ότι οι τιµές των κατοικιών την περίοδο 1995-2004, 

παρουσίασαν άνοδο ύψους 134,02% στις αστικές περιοχές και αυξήθηκαν µε µέσο 

ετήσιο ρυθµό της τάξης του 9,91%. Παρολαυτά, η δανειακή επιβάρυνση των 

εγχωρίων νοικοκυριών παραµένει σε επίπεδα χαµηλότερα του µέσου όρου των 

χωρών που µετέχουν στη ζώνη του ευρώ.  

 

Όπως εκτιµάται απο το ΙΟΒΕ το νέο φορολογικό καθεστώς µε την επιβολή ΦΠΑ στις 

νέες οικοδοµές σε συνδυασµό µε την αναπροσαρµογή των αντικειµενικών αξιών των 

ακινήτων, αναµένεται να περιορίσουν κι άλλο τη ζήτηση για κατοικίες, τουλάχιστον 

βραχυπρόθεσµα µέχρι να σταθεροποιηθεί η αγορά. Σύµφωνα µε την πρωτογενή 

έρευνα του ΙΟΒΕ, το σύνολο των ερωτηθέντων πιστεύει ότι η επιβολή του ΦΠΑ στις 

νέες οικοδοµές θα οδηγήσει σε µικρή µείωση στη ζήτηση. 

 

Ο θεσµός  των Σ∆ΙΤ επιπλέον αναµένεται ότι θα δώσει ώθηση στην κατασκευαστική 

δραστηριότητα λειτουργώντας υποστηρικτικά και παρέχοντας µια συµπληρωµατική 
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µέθοδο εκτέλεσης έργων και παροχής υπηρεσιών. Όπως προκύπτει από τα 

αποτελέσµατα της έρευνας που διενυργησέ το ΙΟΒΕ, η πλειοψηφιά των 

κατασκευαστών δηλώνει ότι, προτίθεται να συµµετάσχει σε έργα Σ∆ΙΤ, αλλά οι 

απόψεις διίστανται στο κατά πόσο ο θεσµός θα λειτουργήσει µε επιτυχία.  

 

 Το ΙΟΒΕ εκτιµά λοιπόν οτι ο κλάδος των κατασκευών αναµένεται να ακολουθήσει 

ανοδική πορεία έως το 2013 έχοντας όµως ως υπό την προϋπόθεση  το γεγονός ότι η 

πολιτεία και οι κατασκευαστικές θα κατορθώσουν να διαχειριστούν αποτελεσµατικά 

τις παραπάνω προκλήσεις. 

 

Οι λύσεις για τα προβλήµατα που προκύπτουν απο την έρευνα του ΙΟΒΕ 

προτείνονται χωρίζονται σε δυο κατηγορίες: 

• Στην πρώτη κατηγορία εντάσσονται οι προτεινόµενες λύσεις που σχετίζονται µε τις 

ενέργειες που πρέπει να κάνει το κράτος προκειµένου να συµβάλλει µε βάση τις 

υποχρεώσεις του στην οµαλή πορεία του κλάδου. 

• Στη δεύτερη κατηγορία οι προτεινόµενες λύσεις που αφορούν στις ενέργειες στις 

οποίες πρέπει να προβούν οι ίδιες οι επιχειρήσεις για να διαφυλάξουν τις εταιρίες 

τους και να προβούν στην περαιτέρω ανάπτυξη τους. 
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Ανακεφαλαίωση – Συµπεράσµατα 

 
Σε όλη την διάρκεια της µεταπολεµικής περιόδου, η Ελλάδα επένδυσε 

σηµαντικότατους οικονοµικούς και ανθρώπινους πόρους στις κατασκευές υποδοµών 

και κατοικιών, τόσο µέσα από το Πρόγράµµα ∆ηµοσίων επενδύσεων όσο και µέσα 

από ένα µεγάλο όγκο κοινοτικών κονδυλίων που έφτασαν στην χώρα µας. Αυτό είχε 

σαν αποτέλεσµα, ο κλάδος των κατασκευών να ακολουθήσει αργά αλλά σταθερά 

βήµατα ανάπτυξης και αειφορίας που κορυφώθηκα την περίοδο πρίν και λίγο µέτα 

τους Ολύµπιακούς Αγώνες το 2004, αναδεικνύοντας τον κλάδο σε ατµοµηχανή της 

Ελληνικής οικονοµία λόγω της συνεισφοράς του στο ΑΕΠ. Στην φυσιογνωµία που 

αναδείχθηκε, συµµετείχε τόσο το µεγάλο κεφάλαιο, όσο και το µικρό κεφάλαιο 

(ιδιαίτερα στις κατοικίες το τελευταίο), και δηµιουργήθηκε ένα ολόκληρο πλέγµα 

δραστηριοτήτων γύρω από την κατασκευή.  

 

 Εκτότε και δεδοµένου του γεγονότος οτι η Ελλάδα µπήκε στην δίνη της οικονοµικής 

κρίσης ο τόµεας των κατασκευών άρχισε να καταγράφει ζήµιες, φτάνοντας αυτή τη 

στιγµή σε αρκετά δυνή θέση. Ενώ σήµερα ο κλάδος των κατασκευών προσπαθεί να 

ανακάµψει την περίοδο µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες της Αθήνας. 

 

Κύριοι παράγοντες που επηρέασαν αυτή την κατάσταση ήταν η συνεχής µείωση από 

την πλευρά της κυβέρνησης του Π∆Ε που αφορά τα δηµόσια έργα αλλά και η 

αδυναµία της Πολιτείας να ανταπεξέλθει στις συµβατικές της υποχρεώσεις. Το 

γεγονος αυτό προκάλεσε ένα πλήθος προβληµάτων που έδωσε µε την σειρά του τις 

απαραίτητες δικαιώλογιες στο τραπεζικό σύστηµα που χρηµατοδοτούσε τα έργα να 

διακόψει την συνεισφορά του. 

 

Ο κλάδος λοιπόν τον κατασκευών έχει πλέον περάσει σε ένα άλλο επίπεδο. 

Ενθαρρυντικά είναι τα στοιχεία οτι γίνονται συνεχώς προσπάθεις απεµπλοκής και 

συνέχισης των έργων που ήδη έχουν ξεκινήσει όπως επίσης αν και σε πολύ µικρό 

ποσοστό η δηµοπράτηση νέων. Ένα ακόµα ενθαρρυντικό στοιχείο είναι το γεγονός 

οτι  υπάρχει µια σειρά έργων που θεωρούνται ακόµη απαραίτητα τόσο για τον 

εκσυγχρονισµό της χώρας και την εξοµάλυνση µιας σειράς ανισοτήτων µέσα στην 

κοινωνία αλλα και µεταξύ των περιφερείων. Σ’αυτό το πλαίσιο οφείλει κανείς να 
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εξετάσει τις πολιτικές που πρέπει να ακολουθηθούν για το   ∆΄ ΚΠΣ, αλλά και των 

µελλοντικών απαιτήσεων της χώρας στη σύγχρονη παγκοσµιοποιούµενη οικονοµία. 

Σηµαντικό στοιχείο για την εκπόνηση περισσοτέρων έργων είναι και το γεγονός οτι ο 

µεγαλύτερος αριθµός έργων που δηµοπραττείτε γίνεται µε την µέθοδο Σ∆ΙΤ, που 

δίνει στο δηµόσιο την ευελιξία και ειδικά σε χαλεπούς καιρούς να προκυρήξει 

περισσότερα έργα.   

 

Οι µεγάλες ελληνικές κατασκευαστικές εταιρίες µε ηγετική θέση στην αγορα είναι σε 

θέση να υποστηρίξουν την συνολική βελτίωση του κλάδου, και σε συνάρτηση µε τις 

προσκείµενες συγχωνεύσεις ή/και συνεργασίες µε άλλες µικρότερες εταιρίες ή και 

πολυεθνικούς κολοσσούς. Με αυτό τον τρόπο είναι αρκετά πιθανό ο κλάδος να 

ανακάµψει ακόµα και αν αυτό δεν µπορεί να επιτευχθεί στο άµεσο µέλλον. 

 

Ο Ελληνικός κατασκευαστικός κλάδος διαθέτει την υποδοµή και τον δυναµισµό που 

απαιτείται για την ανάκαµψη της εγχώριας αγοράς των κατασκευών έτοιµος να 

αναλάβει υπό νέα µορφή τα έργα του µέλλοντος λαµβάνοντας υπόψιν του και νέες 

παραµέτρους όπως είναι το κλίµα και οι φυσικές καταστροφές. Η κρίση επίσης ίσως 

να αποτελεί την ευκαιρία υπό την µορφή της όξυνσης της ανταγωνιστικότητας, για να 

οδηγήσει στην δραστηριοποίηση περισσότερων ελληνικών επιχειρήσεων σε 

σηµαντικά έργα.  
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Παράρτηµα πινάκων 

 

Πίνακας 1: Παρατίθενται τα στοίχεια που αφορούν την κατάσταση της οικονοµικής 

θέσης του οµίλου J&P-ABAΞ 
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Πίνακάς 2: Στοιχεία αναφορικά µε την κατάσταση ταµειακών ροών της J&P-ABAΞ 
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Πίνακας 3: Κατάσταση οικονοµικής θέσης του οµίλου Ελλάκτωρ Α.Ε.Παρουσίαση 

συγκριτικών στοιχείων 31/12/2010 µε 30/09/2011 
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Πίνακας 4: Κατάσταση αποτελεσµάτων 9µηνου του οµίλου Ελλάκτωρ Α.Ε. 

(31/12/2010 µε 30/09/2011) 
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Πίνακας 5: Κατάσταση συνολικών εσόδων του οµίλου Ελλάκτωρ Α.Ε. (30/09/2011 

µε 31/12/2010) 
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Πίνακας 6: Στοιχεία κατάστασης οικονοµικής θέσης για τη χρήση από 1 Ιανουαρίου 
έως 31 ∆κεµβρίου 2010 της εταιριας ΑΚΤΩΡ 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 

Ποσά εκφρασµένα σε χιλιάδες 
ευρώ 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 31-∆εκ-10 31-∆εκ-09 31-∆εκ-10 31-∆εκ-09 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

Ιδιοχρησιµοποιούµενα ενσώµατα 
πάγια στοιχεία 

155.748 178.932 70.079 69.769 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 5.463 7.049 38 42 

Λοιπά µη κυκλοφορούντα 
περιουσιακά στοιχεία 

86.713 85.575 110.403 109.619 

Αποθέµατα 30.076 32.553 539 2.975 

Απαιτήσεις από πελάτες 648.044 673.316 201.796 215.218 

Λοιπά κυκλοφορούντα 
περιουσιακά στοιχεία 

417.741 497.250 2411.173 347.076 

Σύνολο ενεργητικού 1.343.785 1.474.675 794.029 744.699 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Μετοχικό κεφάλαιο 123.900 123.900 123.900 123.900 

Λοιπά στοιχεία Ιδίων Κεφαλαίων 262.928 275.822 213.318 225.425 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 
ιδιοκτητών µητρικής (α) 

386.828 399.722 337.218 349.325 

∆ικαιώµατα Μειοψηφίας (β) 3.093 9.960 - - 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων (γ) = (α) 
+ (β) 

389.921 409.682 337.218 349.325 

Μακροπρόθεσµες δανειακές 
υποχρεώσεις 

37.391 30.178 16.442 10.378 
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Βραχυπρόθεσµες δανειακές 
υποχρεώσεις 

250.262 205.247 95.547 22.385 

Λοιπές βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις 

622.246 782.665 314.822 332.610 

Σύνολο υποχρεώσεων (δ) 953.864 1.064.992 456.810 395.374 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (γ) + (δ) 

1.343.785 1.474.675 794.029 744.699 
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Πίνακας 7: Στοιχεία κατάστασης συνολικών εσόδων για την χρήση από 1 
Ιανουαρίου έως 31 ∆κεµβρίου 2010 της εταιριας ΑΚΤΩΡ 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ 

Ποσά εκφρασµένα σε χιλιάδες 
ευρώ 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 01/01 - 
31/12/2010 

01/01 - 
31/12/2009 

01/01 - 
31/12/2010 

01/01 - 
31/12/2009 

Κύκλος εργασιών 1.287.666 1.663.199 535.671 627.580 

Μικτά κέρδη / (ζηµίες) 58.396 105.572 967 22.062 

Κέρδη/(ζηµίες) προ φόρων, 
χρηµατοδοτικών και 
επενδυτικών αποτελεσµάτων 

28.636 72.827 6.592 37.432 

Κέρδη / (ζηµίες) προ φόρου 
εισοδήµατος 

9.383 59.234 6.294 36.707 

Μείον φόρος εισοδήµατος (18.912) (19.846) (5.202) (8.764) 

 (9.529) 39.387 1.092 27.943 

Μείον Έκτακτη εισφορά 
κοινωνικής ευθύνης 

(4.199) (3.345) (1.875) (3.345) 

Κέρδη/(ζηµίες) µετά το φόρο 
εισοδήµατος και την έκτακτη 
εισφορά 
κοινωνικής ευθύνης (Α) 

(13.728) 36.042 (784) 24.599 

Ιδιοκτήτες µητρικής (7.637) 37.861 (784) 4.599 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας (6.091) (1.818) - - 

Λοιπά συνολικά έσοδα µετά 
από φόρους (Β) 

6.331 (1.228) (998) 984 

Συγκεντρωτικά συνολικά (7.397) 34.815 (1.782) 25.582 
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έσοδα µετά από φόρους 
(Α)+(Β) 

Ιδιοκτήτες µητρικής (1.493) 37.359 (1.782) 25.582 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας (5.904) (2.544) - - 

Κέρδη/(ζηµίες) προ φόρων, 
χρηµατοδοτικών, 
επενδυτικών αποτελεσµάτων 
και συνολικών αποσβέσεων 

62.768 102.575 17.960 48.572 
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Πίνακας 8: Ενδίαµεση κατάσταση συνολικού εισοδήµατος του οµίλου ΒΙΟΤΕΡ ΑΕ 
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Πίνακας 9: Ενδίαµεση κατάσταση οικονοµικής θέσης του οµίλου ΒΙΟΤΕΡ ΑΕ 
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Πίνακας 10: Πρόγραµµα δηµοσίων επενδήσεων 2000-2012 
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